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ki.

beindította a nyomo- 
Ltette a cluji iigyészsé- 
bp Maxim szolgálatos 
lelyszlnre, valamint Da­
los tiszt a rendőrségtől, 
tok remélik, hogy rövi- 
Lpitani a gyermek sze­

leket találni majd a 
Ikl a gyermek haláláért

B SPORT

kezoődik vasárnap 
trsítatea mérkőzés

(Az Uj Kelet tud.) AJ 
miatt a Nemzeti Baj- 

tenielte, hogy a vasár- 
Izéseket délután 3 óra- 

LTniversltatea—AMEFA 
fcrakor kezdődik. A va- 
|gram egyébként a kö-

19 órakor CMSC—Gelu 
íaggibbor—Napoca baj- 

|r Tjnirea—Echo bajnoki, 
-■CSMjSC ifjúsági bajnofcu 

9 órakor Avram láncú 
11 órakor CFR—1TEC 
C), délután 1 órakor 

írea ifjúsági bajnoki, $ 
ea—AMEFA Nemzeti
iirók Catena és Stanciu.

feti teniszbajnokság fér-
i-chmidt—Caralulis pár 
[arányban a Réti—Ham- 
len. A férfiegyes döntd*
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prágai forrás beszámol Telschow kerületi 
vezető felhívásáról, amely német napilapok­
ban is megjehkit. A felhívás Hermann Löns- 
re az 1914-b®n 49 éves korában elhunyt ki- 
ínnö természetbarát költőre és regényíróra, 
vonatkozik.

Az utóbbi időkben lelkiismeretien egyének 
— hangzik a berlini felhívás — rendszeresen 
terjesztenek Hermann Lönsről olyan híreket, 
amelyek alkalmasak rá, hogy a költő tekin­
télyét és családtagjainak megbecsülését csor­
bítsák. Azt hireszteiték, hogy Hermann Löns 
akinek németsége minden müvében kifejezés­
re jut, nem volna árja származású. így a 
költőnek a hamburgi rádiónál dolgozó öccse, 
Ernst Tons, felhívást kapott a nemárja ke­
resztények szövetségétől, hogy vétesse fel 
magát a tagok közé. A nyilvánosság tájékoz­
tatásául közhírré tesszük, hogy a birodalmi 
családkutató intézet hivatalosan bizonyítja 
Hermann Löns árja származását.

A tény íeszögezés után a kerületi vezető 
figyelmeztetéssel fordul a suttogólehoz és kí­
méletlen büntetést helyez kilátásba.

4 kiuuszdi zsidó iskola- 
igazgató és a dűli zsidó 
kffii/id iiwt&fri a$áí*déka

Ä lei sorsát nein bsfoI^ESOiis 
a frank-valuták leértékelése

a francia frank Délddlét. Itorsxakallkotő hSrinas egyszineny uilsri pröbäls8^ & 
riemzeiközi gazdasági e$ pénzügyi élet vérkeringését megindítani

Á román áila® 10 milliárd lejt keres, — a magángazdaság több mint Í00 míllié
leit veszít a devalváláson

Az őszi ünnepekre két „nemzeti“ ajándékot 
kaptunk. Az egyiket Bueur®stibői a Tempói c. 
napilap hasábjain keresztül. A lap nagy ese­
ménynek könyveli el azt, amit a főváros kü­
lönböző köreiben állítólag érdeklődéssel tár­
gyalnak, hogy tudniillik Emil Sanieievici, a 
bucuresti Eibros gimnázium igazgatója, ke­
resztény hitre tért át. Az elmúlt napokban a 
tanár, feleségével és két középiskolás fiával 
elhagyták a zsidó vallást és az egyik fővárosi 
templomban görögkeletiekké váltak. Sanieie­
vici a keresztségbén a György nevet kapta, 
felesége Mária, gyermekei pedig Constantin 
és Heien névvel ruházíattak ffcl. A Eibros 
gimnáziumot negyven éwel ezelőtt Elie Eib­
ros spanyol zsidó filantróp alapította és a fő­
városi zsidó ifjúság nevelő intézetének szán­
ta. A Eibros ma a bucuresti németek evan­
gélikus egyházának tulajdonában van.

Sanieievici áttérése különösen azért keltett 
általános feltűnést, mert a régi királyságban 
a zsidó hitehagyások nagyon ritkák. Sanieie­
vici basarabiai zsidó családból 'Származik, fi­
vére a Generate, biztositó intézet vezérigaz­
gatója szintén tanárember, másik fivére pedig 
Chisincaban tanít.

Clujon az ünnéj>ek alatt egy ismert z^idó 
ügyvéd áttérése keltett általános meglepetést. 
Nevét nem Írjuk meg, hiszen a városban 
araugyis mindenki tudja. Az ügyvéd ur főként 
feleségének művészi pályafutása révén vált 
ismeri szemlyiséggé a városban. A kitűnő 
zongoraművésznő a Goldmark zsidó filharmo­
nikus zenekar lengutóbbi hangversenyén zon­
gorázott. A férj, feleség és 12 éves kisfiúk a 
református vallásra tértek át. őszinte meg­
győződésünk, hogy a város zsidósága semmi­
féle szempontból nem fogja nélkülözni az át­
tért családot, még a Goldmark zsidó zenekar 
sem, mely a jövőben aligha fogja szerepeltet­
ni az egyébként kiváló zongoraművésznőt. 
Hogy lapunk hasábjain a feltűnő kitérési 
esetet mégis megemlítjük, az pusztán abból a 
meglepetésből származik, amellyel a zsidó 

közvélemény tudomást szerez anyagilag füg­
getlen és áttérésre egyáltalán n«m kénysze­
rűéit emberek hitehagyásáról. Érthető a meg­
lepetés, hiszen a mai tragikus időkben a zsi­
dóság óriási erőfeszítésekkel igyekszik népi 
kereteit erősíteni, azokban megmaradni és jo­
gait a lehetőségekhez mérten megvédeni. Ilyen 
körülmények között a védekezésnek az a 
módja, hogy valaki zsidó vallásról egy másik 
vallásra térjen át, csak egyfóiekénpen minő­
síthető: regenátságnak. Hogy pedig praktikus 
értelme mennyire nincs hasonló elhatározás- 
soknak, arra élő és tragikus példa a német- 
országi helyzet, ahol a kitért zsidókat épp®n 
ngy kiforgatták vagyonukból és jogaikból, 
mint a hithüeket és ezek a tönkretett nemárja 
németek éppúgy a hitközségek támogatására 
szorulnak, mint a zsidók. Mindamellett azon­
ban ez a kitérési eset nem nagy esemény. 
Az ország zsidósága szempontjából se nem 
oszt, se nem szoroz az, hogy a cluji ügyvéd 
és családja vagy a bucuresti iskolaigazgató 
milyen felekezeti keretben keresi boldogulá­
sát.

i Harmadik napja már annak, hogy a 
l francia kormány nyilvánosságra hozta a 
í frank leértékelésére vonatkozó határozatát.
3 és a világ gazdasági és pénzügyi körei még 
\ mindig jelentőségében és köveikezményei- 
! ben felmérhetetlen fontosságú esemény ha- 
j fása alatt állanak. Pontosan öt esztendő­
éi vei ezelőtt, talán ugyanezen a napon rö- 
$ pitette világgá a táviró az érinthetetlen- 
s nek és megdönthetetlennek hitt angol font 
\ leértékelésének hírét és bár időközben be­
li következett a dollár elég jelentékeny mé- 
j retü értékcsökkenése is, a világ közvéle- 
'■ menyét a meglepetés és megdöbbenés ere- 
i jével éri, hogy a gazdasági és pénzügyi vi­
li lágkrizis kimozdította helyéből a Banque 
s de France arany hegyei mögé elsáncolt 
I frankot ia. 1926 nyarán stabilizálta a Po- 
> incaré-kormány béke értékének 20 száza- 
: lékán az akkor reménytelenül betegnek 
I hitt frankot- Tiz esztendeig tartott tehát 
i a francia pénz értékállandósága és ebből 
: a fiz évből az utóbbi három a sorozatos 
’ gazdasági és pénzügyi megpróbáltatások 
: és megrázkódtatások korszakát jelentette. 
I A Blum-kormány számára nem maradt 
í más hátra, mint feladni az arany blokk 
i országainak legerősebb menstvárát, ha elé- 
! be akart vágni egy pusztító fejlődési folya- 
l matnak, amely katasztrofális konzekven- 
: dákkal járt volna nemcsak Franciaország, 
} hanem az egész világ gazdaságára is.

az azt követő másik két kormány is bele- Leon 
bukott.

: Svájcban népszavazás készüli
I
\ 1Q35 júniusában a svájci munkásság és
I az idegen forgalomban érdekeit iparágak 
i népszavazás elrendelését kérték a deval- 
j váció érdekében. A megijesztett svájci ren- 
í tierek és betétesek kis többséggel elvetet- 
‘ ték a tervet. A svájci népszavazás után a 
I kérdés Franciaországban is lekerült a na- 
j pircndről egészen ez év júniusáig a Flan- 
' din-kormány megalakulásáig. Flandin rész- 
- ben hajlandónak mutatkozott Vincent Au- 
■ riol követelését honorálni. Ám mielőtt 
: még a konkrét tárgyalások megkezdődhet- 
; tek volna, a Banque de France „régensta- 
I nácsa“ megbuktatta a szocialistákkal tár- 
; pian-iint. A- szocialisták erre kímé­

letlen kampányt indítottak -a Banque de

___ Blum kezdettől, fogva szilárdan el
volt tökélve arra, hogy minden lehető esz- 

\ közzel megkísérli viszavezetni a pangó 
j francia gazdaságot a prosperiti útjaira. A 
I Blum-kormányt támogató radikálisok, kik 
‘ a kisiparosság és a rentierek szószólói,
\ mindenesetre biztosítani kívánták az álta- 
! luk képviselt rétegek érdekeit, mig FauT 
; tárcanélküli miniszter, a szocialista párt 
) főtitkára és a kommunisták, a fix fizete- 
1 sek és munkabérek értékállandóságának 
í biztosítását követelték. L-eon Blum az inf- 
\ láció és defláció vitájában semmilyen 
■ irányban nem kötötte le magát- Mindenek­
ül előtt is szociálpolitikai reformjait valósi- 
i tóttá meg. Bevezette a 40 órás munkahe- 
I tét és a minimál béreket- Minthogy a mun- 
1 kaadókat arra kötelezte, hogy a heti 40 
I óráért ugyanazt a munkabért fizessék, 
$ mint azelőtt a 48-ért, a munkásság 20 szá­

zalékos munkabér-töbibethez jutott, amiletien nampauji, luuiuvu-o.» o, ----------- v -
Francé urai és a Banque de France kétszáz \ egyik előfeltétele volt a frank leenekele-

- . - . 1—1 "I r 1 * 'i: í • Ari flIVol-

Á fraíicia fis fik útja

Amikor 1931-ben a fontot, meg a dollárt 
leértékelték, a frank helyzete megingat­
hatatlannak látszott. Franciaországot még 
alig érte el a gazdasági világválság hul­
lámverése és a Banque de France az any 
készlete soha nem álmodott méreteket ért 
elf Ez a kiváltságos helyzet azonban nem 
volt sokáig tartható. Az arany kezdett el­
vándorolni Franciaországból, a francia 
ipar egyre súlyosabb nehézségekkel küz­
dött és a francia idegenforgalom több, 
mint 80 százalékkal csökkent. Ennek oka 
mindenekelőtt is az „olcsóbbá vált“ valu- 

I táju országok éles versenye és ezzel pár- 
I huzamosan a stabil frank világának ver­

senyképtelensége. Két év alatt 30 milliárd 
frank értékű arany vonult ki Franciaor- 

I szágból, de ebből alig kétmilliárd esik Leon 
j Blum kormányzásának idejére. A francia 
I gazdasági élet bénaságának egyik súlyos 
I oka volt az is, hogy mintegy 25—30 mil- 

iiárd frank értékű bankjegyet tezaurizál- 
I tak, vontak ki a forgalomból. Ilyen körül- 
I mények között a frank devalválásának 
i kérdése már több mint másfél évvel ez- 
! előtt napirendre került- 1935 elején az ak- 
I kori ChautempS-Daladier kormány pénz-

privilégizált főrészvényes családja ellen. Ez 
a jelszó az év tavaszán megtartott általá- 

: nos választásokon hatalmas tényezőjévé 
: vált a szocialisták választási sikerének.

Leon Slum pénzügyi politikája
l Pierre Laval az elmúlt év nyarán a pénz 
; ügyi politika egész területére diktátor!
' jogkört kapott a parlamenttől és rövid 
. időn belül több. mint kétszáz szükségren- 
\ deletet adott ki, a gazdasági élet tempójá- 
i nak felélénkitése és a költségvetési deficit 
• leküzdése azonban nem sikerült neki. A si­

kertelenségbe fúltak Flandin hasonló kí­
sérletei is. A Blum-kormány hivatalba lé- 

. pése után nem volt kétséges, hogy a Ban­
que de France eddigi politikáját radiká­
lis pénzügyi reformok fogják felváltani.

sének. Az állami hivatalnokokkal és alkal- 
I mazottakkal szemben megszüntette Blum 
\ a Laval-kormány által bevezetett 10—20 
jj százalékos fizetésredukciót, amivel ezt *
I kategóriát is megnyugtatta pénzügyi prog- 
I ramját illetően. Augusztus 15-án megala- 
i kult a Banque de France uj vezetősége,
5 amely összetételben teljesen uj irányzatot 
í képviselt- Az uj vezetőség azonnal tanul­

mányozás tárgyává tette Franciaország 
gazdasági és pénzügyi válságának orvos­
lási lehetőségeit. Ezekről a tárgyalásokról 
természetesen nem tájékoztatták a nagy- 
közönséget, hogy elkerüljenek minden 
nyugtalanságot és spekulációt a tőzsdéken. 
A tárgyalások eredményeképpen született 
meg az elhatározás, hogy a francia fran­
kot leértékeljék.

A ISrléselmi jelentőségű valulabéke
A Blum-kormány az első pillanattól 

kezdve széleskörű intézkedéseket xoganauo- 
sitott egyrészt azért, hogy a frank leérté­
kelésének várható nemzetközi megrázkód­
tatásait elkerülje és visszahatásait a mi­
nimálisra csökkentse, másrészt pedig, 

hogy a belföldi piacot, különösképpen pe­
dig a dolgozó tömegeket megóvja a deval­
vációval járó veszteségektől. Nemzetközi 
síkban ez a körültekintés a francia-angol- 
amerikai va^taegyezmény megkötéséhez 
vezetett, amely jelentőségében valóban kor­
szakalkotó. A három demokratikus állam 
kormánya ugyanis nemcsak abban egye­
zett meg egymással, hogy angol és ame­
rikai részről semmilyen pénzügyi, vagy 
tőzsde-akció nem fogja zavarni Franciaor­
szágot valuta-rendszere uj alapjainak le-

ügyminisztere Tteynaud, az exportipar kő- , fektetésében. A kiadott, közös nyilatkozat- . 1 1 • * 1 • f A____21   T) In IrAVvetélésére vetette fel a tervet, amelyet 
\ azonban a szocialisták nevében Vincent 
l Auriol szocialista képviselő, a jelenlegi 
; pénzügyminiszter csak abban az esetben 
\ volt hajlandó vita tárgyává tenni, ha a 
I kormány kész megfelelő garanciát nyuj- 
\ tani arranézve, hogy a fix fizetésüek és 
i munkások keresetét megvédi az elérfékte- 
\ lenedéstől. Erre az akkori francia kormány 

nem tudott garanciát nyújtani és a tervbe 
úgy a Chautemps-Daladier kabinet, mint

szerint Anglia és Amerika a Blum-kor­
mány lépésének szükséges előfeltételét lát­
ják a nemzetközi pénzügyi élet konszolidá­
lódásának, az egyes államok közötti fize­
tési zavarok megszüntetésének és a nem­
zetközi, gazdasági és kereskedelmi életet 
bénító devizakorlátozások leépítésének. Az 
elmúlt hét péntekéig csak három ország 
volt a világon: Franciaország, Svájc és 
Hol1 an dia, amely szigorúan ragaszkodott 
az arany alaphoz. A többi ország már vagy

l devalválta pénzét, vagy pedig — mint Ro­
ll mánia — kényszergazdálkodás bevezetésé- 
I vei külön választotta pénzének bel- és kül- 
\ földi értékelését. Éppen az arany blokk e 
j három országa akadályozta meg, hogy a 
j nemzetközi pénzgazdálkodás egységes ala- 
j pokra legyen helyezhető, hogy megszűnjék 
5 az áldatlan verseny az egyes országok pén- 
\ zének értékelése körül és lehetővé váljék 
' olyan nemzetközi kereskedelmi forgalom, 

amelyet nem akadályoz meg érvényesülé­
sében a valuták szakadatlan ingadozása.

Ezeknek a tényeknek a tükrében vilá­
gossá válik a frank leértékelésének és * 
három nagy demokratikus állam ezzel kap­
csolatos egyezményének valóban történel­
mi horderejű fontossága. Lényegében a* 
történt, hogy a font és a dollár között 
négy év óta fennálló barátsági szerződés­
hez a francia frank is csatlakozott. Két 
hónappal ezelőtt Montague Norman, a 
Bank of England kormányzója, Newyork- 
ban megújította az amerikaiakkal a font 
és a dollár kölcsönös támogatására fenn­
álló egyezményt. Mint utólag kiderült, eze­
ken a tárgyalásokon már Leon Blum egyik 
bizalmi embere is részt vett és ugyancsak 
aláírta az egyezményt azzal, hogy a meg- 

(FüávtatSsa a & cädäkM$
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Mechel leik útja a viseui jesivától 
a Porunca Vremii szerkesztőségéig
Egy máramuresi bocher fantasztikus életútja. Hogyan lett Mechel leikből antiszemita újságíró

Moiseiu, szeptember 28. Első mestere, a 
kitűnő Reb Joszel azt irta róla, hegy ,,az én 
éleseszü és jártas tanítványom, Mechel leik, 
életmécsese világítson és vesse sugarait, el­
merült a talmud mélységes tengerében és 
drágaköveket hozott napvilágra. iS erős a 
bizodalmám, hogy egykoron Izráel díszére 
fog válni.“

Hát a mester jóslata nem vált éppen va­
lóra. Mechel leik, máramuresmegyei Repede 
községből való, rebe Jajne Wieder suszter­
nek a fia, nem vált díszére Izraelnek, hanem 
ellenkezőleg: cserben hagyta ősei hitét és
munkatársa lett a Porunca Vremii cimü an­
tiszemita napilapnak.

Hogy történt? Miért történt?
Ezek a kérdések foglalkoztattak, amikor 

Moiseiuba érketzem, abban a faluban, ahol 
Mechel leik egykori felesége és hozzátartozói 
élnek. Meghallgattam a rokonokat és (isme­
rősöket s ezek elbeszélései alapján igyekszem 
beszámolni arról az útról, amit egy repedei 
zsidógyerek chéderen, chaszid nevelésen és 
jesiván keresztül megtett, amíg eljutott a 
Porunca Vremii szerkesztőségéig.

Mechel leik bemutatkozik 
Oradean ...

Mielőtt meghallgatnám a moiseiui zsidó­
kat. megforgatom emlékezetem köszörükö- 
vét, szikrák pattannak belőle és a ködös em­
lékezésből felbukkannak arcok meg alakok. 
A tudat mélyén elraktározott képek megele­
venednek, összefüggéseket magyaráznak, 
másfél évtized eseményeiről.

1922-ben történt... Kicsi vidéki jesivából 
kerültem Oradeara. A háború utáni évek 
nagy konjunktúrájában úgy tűnt, hogy újra 
feltámad az egykori, régi jesivák élete. 80— 
90 fiú járt naponta a siurhoz, a katonaváros 
ódon templomába, ahol Reb Jánkev Sulem 
tanított. Az első napokban feltűnik egy bo- 
cher, (élénk szempár, szeplős arc, gúnyos 
mosoly az ajkak körül), aki minduntalan fél­
beszakítja a mestert, kérdez, faggat, rend- 
szertelenül idéz a talmudból, maimuniból és 
a kommentárokból, érezni, hogy fitogtatja 
tudását. A rabbi egyideig türelmesen vála­
szol, a végén kénytelen rendreutasitani a 
fiút. A 18 év körüli bocher úgy néz szét a 
kis templomban, mint egy győztes hadvezér 
és az ámuló szemekben keresi a hatást...

A máramuresi fiuktól tudtuk meg, hogy 
egy Viseu melletti faluból került ki. Hogy az 
apja, aki suszter volt, meghalt és a kis fa­
luban özvegy édesanyja és testvérei élnek. 
Hogy Viseun is tanult, éleseszü fiú és renge­
teget tud.

A második héten hóna alatt egy Maimuni- 
kodexel jött a beszemedresbe, a fiuk előtt ki­
mutatta, hogy Maimuni szerint a pájesznek 
nincs határozott szabálya és csupán negyven 
rövid szőrszál szükséges áhhoz, nogy az em­
ber eleget tegyen a parancsolatnak, nagy­
képűen magyarázott a női sterilitás törvé­
nyeiről és szörnyen mulatott azon, hogy Ora­
dean csak chanuka idején játszanak hu­
szonegyest. Aztán sorra kérdezte a fiukat, 
nemtudják-e. hogy a mesternek milyen fize­
tést ad a hitközség...

így mutatkozott be Oradean Mechel leik 
Wieder, akit mi, ardeali fiuk az első pilla­
nattól kezdve megvetettünk.

A moiseiui rabbi veje 
súlyosan csalódik...

Két esztendővel később Reb lese Májer 
Widmann, moiseiui rabbi Oradean van, a 
wizsnitzi caddiknál tölti az őszi nagyünnepe­
ket. Mechl leik, aki bejáratos az udvarba, 
megösmerkedik a rabbival és fölényes tal- 
mudikus ludasával valósággal elkápráztatja. 
A rabbinak egyetlen lánya van és Mechl leik 
arra gondol, hogy egy szerencsés házasság 
révén karriert tudna csinálni. Nem ösmerf a 
rabbi lányát, de azért megkéri a kezét. A 
rabbi szó nélkül beleegyezik. Félévvel később 
megtartják az esküvőt és Mechl leik Wieder 
Moiseiuba kerül, rabbi-apósa házába.

Erről az időről, amit Mechl leik apósa há­
zában töltött, a következőket mondja a moi­
seiui zsidók egyik vezetője:

— A rabbi veje szintén úgy viselkedett, 
mint egy rabbi. ISzéles kalapot hordott, ma­
gas fekete mellényt és ezüstfejü botot. A 
templomban a legelőkelőbb ülése volt és mi­
velhogy kellemes hangja van, gyakran elő­
imádkozott. Szombat délutánonként az atyák 
példázatait tanította, mert hát nagyon jó 
»zája van és szépen magyaráz. A faluban 
irigyelték a rabbit, hogy ilyen kitűnő vöt 
kapott. Mi azért nem szerettük, mert elvárta, 
hogy kezet csókoljunk neki. Feltűnően mu­
tatta, hogy előre akar törni, hogy ő is rabbi

akar lenni és hogy a rabbi vén lányát is 
csak azért vette feleségül, mert ennek révén 
akar karriert csinálni.

Mechl leik arra számított, hogy elég fele­
ségül vennie egy rabbi lányát és a nagy zsi­
dó hitközségek máris vetekedni fognak érte... 
Nem számított arra, milyen nehéz egy rabbi- 
állás megszerzése, hogy az ortodox hitközsé­
gekben ezen a téren tulprodukció van s hogy 
a legkisebb állásra is akad száz reflektáns... 
Arra se gondolt, hogy van protekció, meg 
családi összeköttetés, meg szerzett jog. 
Olyan ember pedig, akinek az apja nem volt 
rabbi, aki nem tud felmutatni apai és anyai 
oldalágon legalább három rabbit, csupán tu­
dása alapján nehezebben jut stall umhoz, mint 
egy ellenzéki jelölt Máramuresben mandá­
tumhoz, amikor liberális választások vannak..

A nagy hitközségek nem akartak tudo­
mást szerezni arról, hogy egy kis máramuresi 
faluban egy húszéves fiatalember, a rabbi 
veje naponta várja a postát, türelmetlenül 
lesi, vájjon nem-e érkezett meg a karriert 
jelentő akceptáló-levél... Mechl leik súlyosan 
csalódott. A faluban nem szerették, mulattak 
rátartiságán, egyetlen barátot sem birt ma­
gának szerezni s a felesége, aki tiz évvel 
volt idősebb nálánál, nem bírta öt lekötni.

Nyolc hónappal esküvője után egy szép na­
pon, valami jelentéktelen dolog miatt ösz- 
szezördült családjával, kapta tallisz-zsákját 
és kevés holmiját, felült egy áthaladó sze­
kérre és világgá ment...

— A száműzött kabbalistá
Mechl Icig néhány heti csavargás után 

visszament Oradeara. Felejteni akart min­
dent: karriert, asszonyt, földi hiúságot és

Bolyongva — öt országon keresztül...
Mi történt Mechl Iciggel, hol kallódott el 

az a tehetséges fiú, kiről mestere megjöven­
dölte, hogy díszére fog válni a zsidó népnek?

Tanító volt Basarabiában, s amikor felfe­
dezték rejtékhelyét, amikor az apósa tudo­
mást szerzett hollétéről, tovább ment. Egyik 
helyről a másikra vándorolt. Máramuresi kol­
dusok hoztak hirt róla, találkoztak vele, 
amint gyalog és rongyosan rótta a végtelen 
országutat.

1931-ben Ardeal városaiban tűnt fel. Chi- 
seneui hitszónoknak mondta magát, oroszos 
zsargonban beszélt, széles fekete kalapot vi­
selt és nagy pátosszal rikatta, korholta, ta­
nította az embereket. Énekelve, azzal a jel­
legzetes hanghordozással beszélt, amely fe­
lejthetetlenné teszi az orosz „máged“-eket, 
a gettó népszónokait, akik 4—5 órát tudnak 
megszakítás nélkül beszélni, miközben anda­
lítóan szép, borongó hangjukból a zsidó nép 
sokezer éves fájdalma kicsendül.

Mechl Icig bejárta Jugoszláviát, Magyaror­
szágot, Csehszlovákiát, Ausztriát és Német­
országot. Mindenütt azzal a szeretettel fo­
gadták, amely kijár a zsidó tudósnak, a 
„tálmid cháchám“-nak. 4—5 napot töltött 
egy-egy városban, a jobbmódu zsidók aszta­
lukhoz invitálták és pénzt gyűjtöttek neki, 
hogy tovább utazhasson.

\
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gőgöt. Behúzódott a wizsnitzi caddik udva­
rába és aszkéta lett. Az áldottlelkü caddik 
megsajnálta a szerencsétlen, csalódott em­
bert s utasítást adott a személyzetnek, hogy 
gondoskodj anak róla. A caddik utasítása 
alapján az udvarban úgy karolták fel Mechl 
Iciget, mint egy beteg gyermeket, aki gon­
dos ápolásra van utalva.

Mechl Icig kabbalista lett. Éjjel-nappal a 
Zohár könyvét bújta, keveset evett, naponta 
többször fürdött, kemény lócán aludt és 
kerülte az embereket. Akárcsak a 17. század­
beli szafedi kabbalisták, ki akarta pusztítani 
magából a vágyat, a hétköznapiságot, az 
„ anyag“-ot, ami meggáncsolja a szent em­
beri akaratot és az alkotó legkiválóbb te­
remtményét lerántja a földre.

Az uj életmódban számítás volt. Arra szá­
mított, hogy igy könnyebben érheti el cél­
ját. Nagy ember lesz, hires ember lesz, de 
nem a tudása miatt, függetlenül hitközségek 
akaratától —■ csupán nagy lelki ereje révén.

Ebben az időben egyetlen vágya volt, fele­
ségétől elválni. Viszont sem az após, sem a 
lánya hallani sem akartak a válásról. A moi­
seiui rabbi lement Oradeara, rabbinikus bí­
róság elé citálta az uj szentet. A bíróság 
megállapította, hogy Mechl Icig köteles fi­
zetni feleségének kártérítés és fájdalomdij 
fejében 64 ezer lejt s amíg ennek a kötele­
zettségének nem tett eleget nem is szabad 
gondolnia válásra.

Mchl Icignek nem volt maradása a caddik 
udvarában. A múlt nem hagyta pihenni. Fá­
jó szívvel búcsúzott az udvartól és hosszú 
időre eltűnt.

Evek múltak igy el, a moiseiui rabbi veje 
öt országon keresztül bolyongott és sehol se 
talált megnyugvást. Hogy a feleségéről ezek 
után se akart tudni, apósa döntő lépésre ha­
tározta el magát. Pamflettet szerkesztett, me 
lyet szétküldött a vüág minden sarkába, a 
rabbiknak. Megírta: ez a Mechl Icig Wieder 
nevezetű egyén, aki keleteurópai hitszónok­
nak mondja magát, közönséges szélhámos, 
Maramuresben lakó feleségét hütlenül elhagy­
ta, istenfélelme kifogásolható, ■— hasson te­
hát oda, kedves főrabbi ur, hogy a rossz út­
ra tért férfi ne tegye be a lábát szent gyüle­
kezetébe és üldözzék ki a városból, mint egy 
istenkáromlót.

Becs, nyomor, kétségbeesés, 
misszionárusok és — döntő 

fordulat...
A moiseiui rabbi pecsétes írásai célt értek. 

Mechl Icig nem léphetett többé közönség elé. 
Maradék pénzével Bécsbe utazott, hogy a 
világvárosban próbáljon szerencsét. Itt kö­
vetkezett be életében az a nagy fordulat, 
amelyet később igy adott elő:

— Negyedik hónapja voltam Bécsben, 
anélkül, hogy hozzájutottam volna valami­
hez. Utolsó garasom elfogyott, értékeim zá-

BOROK
LEGOLCSÓBBAN

csak a termelőnél

CLU3, Sír. Regina Maria 34.

logba kerültek. Egy napon lakásadóm kitett 
az uccára és követelése fejében minden ru­
hámat visszatartotta. November volt és én 
ezen a napon éhesen forgolódtam a nagyvá­
ros uccáin. Nem volt annyi erőm, hogy kol­
duljak. Éjfél után valahol a külvárosban csa­
tangoltam, éhesen, letörve, céltalanu, nyo- 
morutan. Egy férfi lépett akkor hozzám és 
sorsom iránt érdeklődött. Hogy csak ne es­
sek kétségbe — mondta az illető -- nincs 
lakásom, ugyebár, nem tesz semmit, menjek 
csak vele, gondoskodni fog rólam. Az illető 
arca bizalomgerjesztő volt s nekem amúgy 
se volt veszíteni valóm. Az angol misszioná­
rusok menedékhelyére vitt, megvacsorázta- 
tott és attól kezdve gondoskodott rólam. Nem 
a hatalmas bécsi hitközség, hanem az angol 
misszió tagja volt az, ak: felszedett az uccá- 

5 ról. Első ízben életemben itt találtam őszinte,
I igaz, melegszívű embereket, itt láttam, mire 
•; képes a zsidó próféták erkölcsi tanítása. De 
: elolvastam az ujtestamentumot is, érdeklőd­

tem a kereszténység iránt, meg akartam ös- 
memi azt a forrást, amelyből merítik azt a 
mindennek fölött való érzést, a részvétet 
minden emberi fájdalommal és szenvedéssel 
szemben.

Megemlékezés egy chaszid szentről...
Ez volna hát a Mechl Icig életében bekö­

vetkezett döntő fordulat? Szó se róla. Amíg 
az angol misszionárusok kosztján élt és uj- 
testamentumról meg kereszténységről álmo­
dott, egész testtel még a zsidóság sáncain 
belül volt. Ebben az időben, 1934 január 
21-i kelettel levelet kaptam tőle, a levélhez 
egy újságcikk kézirata volt csatolva. Héber 
nyeven nekrológot irt egykori jóbarátjáról, 
Reb Mardche Chuneról, a chaszid szentről, 
s kért, hogy fordítsam le a cikket az Uj Ke­
let számára.

„Emlékszem — Írja ebben a cikkben — 
egyizben én is csatlakoztam a szent társaság­
hoz, amikor a caddik (a wizsnitzi rebére 
gondol) a hajnali órákban a mikvére ment. 
Lassan lépkedtünk. Baloldalon ment Reb 
Mardche Chune, aki a caddik miatt elhagyta 
feleségét és gyermekeit, szakított előbb éle­
tével, mert a caddik közelségében érezte azt 
a kiáradó meleget, amely képes öt átsegíteni 
ezen a fagyos világon. Reb Mardche Chune 
nem mert megszólalni. Olyan szent respek- 
tussal viseltetett a caddikkal szemben, hogy 
amikor a caddik beszélt, nem mert szentsé- 
ges arcába nézni. Néhány pillanatra meg­
szakadt a beszélgetés, a caddikból nehéz 
sóhaj tört ki, amit elnyelt az éj sötétsége. S 
azokban a sóhajokban, apró nyögésekben, 
rövid odavetett szavakban találta meg Reb 
Mardche Chune élete értelmét, az egész zsi­
dó nép létezésének titkát. Ezek az emberi jó­
ság legtisztább forrásaiból bugyogó érzése 
erőt adtak neki ahhoz, hogy mindent má­
sokért feláldozva megtisztuljon és szentséges 
életet éljen. Csak a chaszid tanítás képes 
egy lelket igy kifinomitani, ennyire nemessé 
tenni.“

*

Tehát igy irt és vélekedett Mechl Icig — a 
„döntő fordulat“ után...

Kétségtelen: a misszionárusokkal való 
barátkozás hatással volt az egyébként misz­
ticizmusra hajlamos Mechl Icigre. Talán be­
tekintést nyert egy másik világba, amelyről 
azelőtt kétes fogalma sem volt. A renegát- 
ságtól azonban soha életében nem állott 
olyan távol, mint éppen azokban a napokban, 
amikor az agol misszió protektorátusa alatt 
állott.

Dehát akkor hol a nyitja a Mechl Icig- 
komplexumnak ? Melyek azok az okok, (le­
gyenek azok bármüyen természetűek is), 
amelyek arra késztették az egykori repedei 
zsidófiut, hogy renegáttá legyen ? S ami a 
renegátságtól égi-földi távolságban van: 
hogy eszköz legyen annak a csoportnak a ke­
zében, amely gyűlöletet szit és uszít a zsi­
dóság ellen, amely népünk életére tör?

Hozzájárult ehhez elsősorban a minden 
áron való feltűnés vágya, azután gyógyít­
hatatlan betegségében gyökeredző lelki 
aberrációja, ami megfosztotta őt az élet 
igazi izétől és nem hagyja pihenni. S sze­
rephez jutott: második sikertelen házassága, 
anyja halála, s balul végződött bucuresti kí­
sérlete, melynek eredményeképpen néhány 
hitközségi vezető tapintatlansága miatt el­
lenséget látott az egész zsidóságban és fel­
esküdött, hogy az őt ért igazságtalanságot 
az egész zsidó népen megtorolja.

De erről majd — legközelebb.
, %; . Schön Dezső.

KEDD, 1934
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hogy mindent má- 
[iszíüljön és szentséges 
3 aszid tanítás képes 
tani, ennyire nemessé

-eedett Mechl Icig — a

áonárusokkal való 
jlt az egyébként miss- 
íechl Icigre. Talán be- 
[asik világba, amelyről 
sem volt. A renegát­

életében nem állott 
azokban a napokban, 
protektorátusa alatt

I nyitja a Mechl Icig- 
lk azok az okok, (le­
hn természetűek is), 
ék az egykori repedei 
j-tá legyen ? S ami a 

távolságban van: 
iák a csoportnak a ké­

szít és uszít a Zsi­
lünk életére tör?

elsősorban a minden 
|gya, azután győgyit- 

gyökeredző lelki 
égfosztotta őt az élet 
|yja pihenni. S sze- 

sikertelen házassága, 
Végződött bucuresti kí- 
lényeképpen néhány 

ítatlansága miatt e&- 
zsidóságban és fel­

ért igazságtalanságot 
negtorolja.
^közelebb.

Schön Dezső-

Százhúszezer ember kisérte utolsó útjára 
Meir Dizengoff tel-avivi polgármestert

Az u] Palesztina legnagyobb méretű tömegfelvonulása volt Dizengoff temetésén.
A volt polgármester megrázó posthumes levele saiat temetéséről. Az egesz világ

zsidósága gyászolja Dizengoffot
Tel-Aviv, szeptember 28. Szerdán este 

9 órakor már bejárta a hir Tel-Aviv uccá- 
it: Dizengoff a halállal vivődik. A késő 
délutáni órákban jelent meg az utolsó or­
vosi jelentés. Az agg polgármester láza 
39,2 fokra emelkedett, a szívműködés 
gyenge és a katasztrófa bekövetkezésétől 
tartani lehet. A buletint Márkus és ■Cát- 
rom professzorok Írták alá. A lapok rend­
kívüli kiadásban közölték a tragikus hirt. 
Az azonnal összehívott városi tanács érint­
kezést keresett a színházak és koncertter­
mek vezetőivel és néhány perc múlva az 
összes nyilvános helyekről ezres tömegek 
tódultak Dizengoff háza felé. Percenként 
hozták ki a híreket a polgármester álla­
potáról. Sorra érkeztek a házba Dizengoff 
barátai, a család tagjai és az ország legne­
vesebb orvosai. 11 óra tájt az összes vá­
rosi tanácsosok álltak már a nagybeteg 
ágya körül. Ekkor erős injekciót adtak az 
orvosok Dizengoffnak, majd egy félóra 
múlva a beteg teát ivott. Ezután elaludt 
és éjféltájban nyugodtan, minden szenve­
dés nélkül meghalt-

Éjszalcai gyászmenet a nagy
halotf háza előtt

A város házaira még az éjszakai órák­
ban kikerültek a gyásziobogók és a késő 
éjjeli órákban több, mint tízezer főnyi tö­
meg vonult ki az uccára, hogy gyászának 
békés tüntetéssel adjon kifejezést. Csütör­
tökön délelőtt 10 óráig Tel-Avivban min­
den munka szünetelt. Már a hajnali órák­
tól kezdve az ország minden pontjából ér­
keztek a küldöttségek Dizengoff temetésé­
re. A cionista szervezet exekutivéjenek és 
az Actions Comiténak Erec Jiszráélben 
tartózkodó tagjai, az összes munkásszer- 
vezetek, a paraszt-szervezet, a héber egye­
tem és haifai technikum, az ország összes 
iskolái, a színházak és kulturintézetek, a 
telavivi és haifai kikötő társaságok, vala­
mint az összes vallási méltóságok már ko­
ra reggel megérkeztek Tel-Avivba. A csü­
törtök délelőtt elsőnek született zsidó 
gyermekeknek Dizengoff emlékére a Meir 
nevet adták.

A legnagyobb tömegfelvonulás
Huszonöt éves a zsidó város és ezalatt a 

huszonöt év alatt még soha olyan tömeg- 
felvonulást, mint Dizengoff temetésén, 
nem látott. Több, mint százhúszezer em­
ber követte Meir Dizengoff koporsóját. A 
múzeumtól a városháza épületéig tiz kilo­
méteres utón keresztül hatalmas, kígyózó 
embertömeg vonult végig, anélkül, hogy 
valahol valami is megzavarta volna a ren­
det. A mély csendben asszonyok sírása és 
a felvonuló papság imája hangzott. A vö­
rös Magen Dávid egyik csoportja vezette

efekutivéjának tagjai, a főrabbik, a városi 
tanács és a Vaad Leumi tagjai következ­
tek. Az egész temetési felvonulás ideje 
alatt megerősített katonai és rendőri szol­
gálat tartotta fenn a rendet a városban, 
hogy a provokációkat és az összeütközése­
ket elkerüljék. A temetési menet közé szá­
mos titkosrendőr vegyült. A méltóságtel­
jes felvonulás azonban a legsimábban zaj­
lott le, a feketébe burkolt zsidó város gyá­
szát semmiféle rendbontás nem zavarta 
meg.

Német kolónia koszorúja
Dizengoff hallatlan népszerűségére je- 

lemző, hogy a zsidókkal szemben mindig 
ellenséges Sarona német kolónia lakói ko­
szorút küldtek a temetésre. A zsidó lapok 
hasábokon keresztül foglalkoznak a nagy 
halott méltatásával. A Davar közli Dizen­
goffnak egy kéziratát, amelyet julius 12- 
én irt, amikor súlyos betegségéből gyö- 
gyulóban volt. A cikkben Dizengoff meg­
írta vizióját saját temetéséről és azt az 
óhaját fejezte ki, hogy szenvedés nélkül 
haljon meg, mintegy csókban egyesüljön a 
halállal.

Dizengoff víziója saját ha­
láláról

A visszahozhatatlan halálra való gondo- 
j lat — Írja — nem ébreszt bennem fájdal- 
I mat és gyászt. Teljes meggyőződéssel 
I mondhatom, hogy életem nagy belső meg- 
\ elégedést ajándékozott nekem. Munkám és 
! fáradtságom nem volt hiábavaló, testvé- 
5 reim forrón szeretett országomban hasznát 
í látták az én életemnek. Elképzelem ma- 
I gamnak a temetési menetet, mely kopor- 
í sómat követni fogja. A élen haladnak Tel- 
í Aviv összes gyermekei, az én szeretett an- 
l gvalkáim, a madárkák. Hallom, amint sir- 
I nak és kiáltják: drága nagyapánk, ne 
! hagyj el minket- A gyermekek után jön­

nek az asszonyok, majd városom polgárai­
nak nagy tömege.

Mikor holttestem a hideg sírba ereszke­
dik és földgöröngyökkel lepik, be, azt fo­
gom érezni, hogy ennél a szertartásnál 
Tel-Aviv egész lakossága gyászol engem 
és ez a tudat meg fogja könnyíteni uj uta­
mat.“

A Pcűesztina-kormány részvéte
Jeruzsálem, szeptember 29. Sir Arthur 

Wauchope főkormányzó Rokeach telavivi 
alpolgármesterhez táviratot intézett, mely­
ben Dizengoff halála alkalmával a városi 
tanácsot részvétéről biztosítja. Meir Dizen­
goff halálával — mondja a távirat — 
egyik személyes barátomat vesztettem el. 
Bár szelleme ott lebegne mindig Tel-Aviv 
városa fölött, mely e férfiú kiváló tehet­
ségének örök emléke marad. A kormány­
zó részvétlevelet intézett Ben Zwi-bez, a 
Vaad Leumi elnökéhez, és Mose Shertok­
hoz, a Jewish Agency exekutivéjének veze­
tőjéhez. Dizengoff teljesítményei és ered­
ményei — mondja a Sherfokhoz intézett 
levél — sokáig meg fogják őrizni nevét 
az utókor emlékezésére.

Az összes konzulátusok, a paleszfinai 
közigazgatás főbb tisztviselői részvét-nyi­
latkozatokat küldtek a palesztinai zsidó­
ság vezetőihez.

A londoni exekutivé részvéte
London, szeptember 29. A haláleset hí­

rére a Jewish Agency londoni exekutivé ja 
gyászülést tartott, amelyről a következő 
táviratot küldték a jeruzsálemi exekutivé- 
hez:

„Mélyen megrázott bennünket a jisuv és 
a cionista mozgalom legöregebb személyi­
ségének halálhíre. Dizengoff emléke örök­
kévaló lesz a zsidó nemzeti otthon újjá­
építésének történetében. Tel-Avivnak és az 
egész jisuvnak méy együttérzésünket fe-

SZŐRME-
MUNKÁLATAIT

most készíttesse el, mert szezón előtt 
az árak olcsóbbak!

Szalonomban szörmemunkálatok a 
legújabb párizsi ég bécsi modellek 
után készülnék.

WEISZ TIBOR
Cluj, Calca Regele Ferdinand 21. se. 
Farkas Ernő ház udvarán.

Lezajlott a nemzeti kereszténypárt 
sibiui nagygyűlése

Goga nagy bel- és külpolitikai exoozét tartott és koncentrációs tábort igéit
a zsidó újságíróknak

Sibbi, szeptember 28. A nemzeti keresz­
ténypárt — mint előzetesen hirt adtunk, 
róla —vasárnapra nagy népgyülést hivott 
egybe Sibiuba, amely, leszámíta kisebb uc- 
cai tüntetéseket, aránylag rendben zajlott 
le. A párt vezérkara részéről résztvett $ 
gyűlésen Goga Octavian pártvezér, ifjabti 
Cuza György párttitkár, Lupas János-

_ov„„ ________ a párt sibiumegyei tagozatának elnöke*
be a menetet- A koporsó mögött a Mákká- j Chitescu, Bráescu és többen, akik még á 
hi, a Hapoel, a Betar és a skót cserkészek ! szombati nap folyamán érkeztek Sibiuba‘i

I A légkört a gyűlésre, noha egyenruhák 
] viselése „szigorúan“ tiltva van, kékinges és
I horogkeresztes kavszalagot viselő ifjak ; ta, hogy az ő pártjuk nem 
\ készítették elő, akik már szombaton estei } össze más párttal, mert ők

vonultak fel, utánuk a zsidó ifjúsági szer­
vezetek és az iskolás gyermekek. A főkor­
mányzót személyi adjutánsa képviselte. A 
felvonulók között v°lt Róbert Crossbie 
őrnagy, a déli kerület kormányzója és he­
lyettese, Gerard Foley. Az összes idegen 
hatalmak konzuljai felvonultak a temetés­
re, nem hiányzott Németország konzulja 
sem, hogy Dizengoffnak a tiszteletbeli 
belga konzulnak megadják a végtisztessé­
get.

Tiz kocsi koszoru 
Közvetlenül1 a taliszba burkolt koporsó 

előtt Dizengoff sofőrje haladt, aki egy 
párnán az elhunyt polgármester érdem­
rendjeit vitte. Az óriási tömegben az ösz- 
szes zsidó csoportok delegációi felvonultak. 
A szefárd zsidók csoportja gyász-zsoltáro­
kat énekelt- A menet után tiz kocsi vitte 
a. koszorúkat. Ahol a menet elhaladt, az 
összes ablakok és erkélyek zsúfolva voltak, 
egy-két túlzsúfolt erkély összeomlott, né­
hány asszony könnyebben megsebesült, kö­
zülük többet a Hadassza kórházba kellett 
szállítani.

A sírnál senki nem tartott gyászbesze­
det, csak az Él Mole Rachamimot mond­
ták el. A sírra az első göröngyöt M. M. 
Ussiskin, a Keren Kajernet elnöke dobta, 
majd Dizengoff özvegye, a Jewish Agency

i végig. Közben hirtelen záporeső keletke- 
• zett, ami azonban nem zavarta meg külö­

nösebben a felvonulás menetét. Innen az 
< alig nehány ezer főből álló tömeg a gyű­

lés színhelyére, a „Thalia“ mozgószinház 
, nagytermébe vonult-
\ A gyűlést Lupas szavai vezették be, aki 

többek között a nemzeti parasztpárttal is 
foglalkozva, elifélőleg nyilatkozott az 
olyan par ászt államról, amelyik nem román 
nemzeti parasztot ad a hazának. Lupas rö­
vid lélegzetű beszéde után Goga emelke­
dett szólásra, aki beszéde elején hangoztat

hasonlítható 
nem űznek

és egész éjszaka csatangoltak a városban, \ megalkuvó politikát. A kisebbségek felé, 
horogkereszteket és kisebbség-ellenes jel- j kihangsúlyozta Goga, hogy ha pártjuk ha- 
szavakat mázolva a házak falára. j talomra kerül, a becsületes kisebbséget,

A népgyülést vasárnap délelőtt 11 óra- I mint jó polgárt, tisztelni fogják, de üldöz- 
kor, a paraszttömegek szokásos felvonulá- f ni fogják azokat, akik szemüket Budapest 
sa előzte meg, amelyet a pártvezérek a vá- ? és Szófia felé irányítják. A külföldi orien- 
ros főterén felálitott emelvényről néztek tációval kapcsolatban is engedményeket

Egy ágyba való 
3 darabból álló matrác
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jezzük ki a szomorú veszteség alkalmából“.
A londoni hivatal irodái a haláleset nap­

ján zárva voltak.
A halálhír a galufba*

Varsó, szeptember 29. Dizengoff halál­
híre a lengyel zsidóság körében mély meg­
döbbenést váltott ki. Az összes cionista 
szervezetek otthonait a gyász jeléül bezár- 

í ták. A cionista szervezet központi irodája 
; a kék-fehér lobogói félárbócra eresztette.
■ A varsói zsidó hitközség vezetősége gyász­

ülést tartott, ahol beszédek hangzottak el. 
Az ülés vezetősége részvéttáviratokat kül­
dött Palesztinába.

Bécs, szeptember 29. A bécsi napisajtó 
részletes cikkekben számolt be Dizengoff 
haláláról és Tel-Aviv első polgármesteré­
nek jelentőségéről. A bécsi zsidóságban a 
halálhír nagy hatást keltett. A cionista 
szervezet irodáira és épületeire gyászlobo­
gót függesztettek. Az ausztriai országos 
cionista szövetség Tel-Aviv városi taná­
csának részvéttáviratot küldött. Ugyan­
csak részvéttávirattal adózott Dizengoff 
emlékének a bécsi zsidó hitközség is.

Newyork, szeptember 29. Cionista, kö­
rökben Dizengoff halála megdöbbenést kel­
tett. A cionista szervezetek irodáiban né­
hány órán keresztül szünetelt a munka. 
Dr. Stephen Wise, a cionista szervezet el­
nöke, részvéttáviratot küldött Tel-Avir 

! városához.

tett Goga, amennyiben azt mondotta, hogy 
pártjuk nem folytat sem franciabarát, sem 
németbarát, hanem egyesegyedül csak ro­
mánbarát politikát. A továbbiak során ki­
rohant a Szovjet birodalom, majd pedig a 
mai Franciaország népfronti kormánya el­
len. Miután Mussolini Olaszországát dicső­
ítette, tért rá Goga beszédének legfonto­
sabb részletére: a Völkischer Beobachter­
ban megjelent nyilatkozatára, ami körül 
még ma is viharoznak a hullámok nemzeti 
parasztpárti körökben. Ezzel kapcsolatban 
elmondotta a nemzeti kereszténypárt vezé­
re, hogy azért ment Németországba, hogy 
szemtől-szembe lássa Hitlert, ezt a nagy­
szerű államférfit, beszélt német államfér­
fiakkal, akik megígérték neki, hogy ga­
rantálják Románia jelenlegi határait.

Koncentrációs táborokba a 
zsidó újságírókat

Visszajött és németországi utjának ered­
ményéről intervjut adott egy fővárosi ro­
mán lapnak. Ezt a cikket közölte le azután 
a Völkischer Beobachter, de csak egy ré­
szét, azt, hogy a német államférfiak Ro­
mánia jelenlegi politikai határait garantál­
nák, törölték belőle. Erre aztán megindul­
tak ellene a zsidó lapok támadásai s arra 
szólítják fel, hogy válaszoljon arra, miért 
törölte a Völkischer Beobachter nyilatko­
zatának legfontosabb passzusát? De ő er­
re a kérdésre majd csak akkor fog vála­
szolni — mondotta emelt hangon Goga — 
ha kormányra kerül és ha az összes zsidó 
újságírókat koncentrációs táborokba fog­
ja utalni. Goga azután bírálta Madgearut, 
majd beszédét a bolsevikiek támadásával 

! fejezte be.
I Miután az ifjabb Cuza György is elmon- 
I dotta rövid szónoklatát, a gyűlést fél 3 
I óra tájban berekesztették. Innen a párt- 
I vezérek és kísérőik diszebédre vonultak, 
! amely a Bulevard étteremben volt és késő 
1 délutánig tartott. Goga hétfőig maradt Si- 

biuban, ahonnan nehány kísérőjével Re- 
shinarra utazott, ahol fivérének, Goga Je­
nő halálának egyéves évfordulóján rende- 

i zett istentisztelten vett részt. (d. m.)



í. OLDAL

Ellentmondó hírek Toledo
bevételéről

SteviHa megerősíti, Madrid eá?a?ja Toledo bevételét a msdtilek által.
A Reuter szarmt Toledo még a kormánycsapatok kezén vm. Bslbaoban 

a zetsdíilők bombázásának száz halottja van, — a kormánycsapatck
40 túszt agyonlőttek

A spanyolországi polgárháború front- $ fasisztaellenes harc szive marad. A kiált- 
jain a harc az eddigieknél is borzalmasabb ! vány felszólítja Madrid egész lakosságát, 
elkeseredettséggel folyik. De a harctéri i hogy háborús fegyelemmel ellenoffenzivát 
helyzetről megbízható képet nyerni nem indítson a zendülők leverésére, 
lehet, mert a legellentétesebb jelentések I A kormány vasárnapi jelentése szerint 
zavarják a tisztánlátást. A felkelők Toledo j az északi fronton a kormány tüzérsége 
elfoglalását jelentik, viszont a kormány szétszórta a zendülők egy hadoszlopát. Az
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nem erősiti meg a jelentést, sőt az Alcazar 
további bombázását jelenti.

Szombaton a felkelők azt jelentették, 
hogy Azana elnök elmenekült Madridból, 
de ezt a hírt a kormány kategorikusan 
megcáfolta s az argentin nagykövetség is 
kategorikusan cáfolja, hogy Azana elnök 
az argentin követségen keresett volna me­
nedéket.
Ilyen ál- és tendenciózus hírek jellemzik 
az egész spanyolországi helyzetet, melyet 
egyre inkább lehetetlen áttekinteni.

Újabb híreink a következők:
Mit jelenf a madridi hadügy­

minisztérium
A madridi hadügyminisztérium közle­

ményt adott ki, amely szerint a kormány­
csapatok négy napig tartó harcban ellen­
álltak a zendülők támadásainak Kordova 
környékén. A középfronton Toledo körze­
tében a kormányerők néhány oldaltáma­
dást intéztek a zendülők ellen jó ered­
ménnyel.

A zendülők repülői néhány Ízben tá­
madást kíséreltek meg Toledo ellen

de visszaverték őket. $
Zumaya falut, amely Bilbao mellett fék- í 
szik, vasárnap reggel három kormányba- j 
dihajó bombázta. Délután a zendülők re- j 
pülői bombákat dobtak le Bilbaora, ami I 
100 halott és sebesült áldozatot követelt- j 

A felháborodott lakosság erre Jf5 fuSzt j 
agyonlőtt} majd meglincselt még ;
JfO túsztakiket a kikötőkben hor- “■
gonyzó hadihajókon tartottak fogva. J

Dacára a Vörös Kereszt erőfeszítéseinek, ä
a foglyokat nem lehetett megmenteni a I 
tömeg düh-e elől. Bilbao polgári kormány- I 
zója eltűnt.

A kormány tegnap rendeletileg elmozdi- jj 
tóttá állásából mindazokat a köztisztvise- \ 
löket, akik nem teljesítenek tényleges ka- \ 
tonai szolgálatot a kormánycsapatok olda- \ 
Ián. A felfüggesztett tisztviselők ujrafel- ' 
vételi kérvényt terjesztenek elő, de csak a ; 
népfront kedvező véleményezése alapján. j

Moszkvai jelentés szerint tegnap élei- '
miszerekkel megrakott hajó indult ut- i

r.ak Spanyolország felé. a

A rakományt az orosz munkások gyűjtött 5
pénzéből vásárolták a spanyol asszonyok- ■ 
nak és gyermekeknek.

3A kormány kiáltványa Mad- 5 
rid védelme érdekében

aragor.íai fronton a kormánycsapatok hét 
kilométert nyomultak előre. A kormányre- 
pülők Torre Maquedat és Talaverát bom­
bázták. A többi fronton nem történt sem­
mi.

Egyidejűleg a kormány cáfolja■ a zen­
dülők, illetőleg Mola tábornok azon 
bejelentését, hogy a zendülők csapatai 

bevonultak Toledoba.
A kormány tüzérsége folytatja az Alca­
zar bombázását. ,

Ezzel szemben 
A kormány derülátó jelentéseivel szem­

ben a burgosi kormány azt jelenti, hogy 
a k0rm á ny cs ap a fok és a zendülők Kordova 
melletti összeütközése után a várost felsza­
badították az ostrom alól és a kormány­
csapatokat 40 kilométernyire verték visz- 
sza a várostól.

Á iíöszosiőleveSeSí i®mege igasoljjáa a GÁS1i$@ B-
világlhirü amerikai gyógyszer kitűnő hatását gyomor-, bél-, epe-, vese- és májbetegsegek- 

nél, valamint görcsök és álmatlanság eseteiben.

CASTRO D.
‘kapható az ország minden gyógyszertárában és drogériájában, "'.-agy postán megrendel- 
ihetö 130 lej utánvét mellett Császár B. gyógyszertárában Bucuresd, Calea Victoriei 124.

„Mirea“ házasságközvetaitö irodánál Cluj, Re­
gele Ferdinand 116.

los, Str. David 3.

A zendülő haderők a Madrid felé vezető , 28 éves, egyetemet végzett, csinos föltibir-
uton elvágták a közlekedést Toledo és a j tokos és terménykereskedő feleségű venne egy 
Utón e g a > urileányt 500.000 lej hozománnyal. Bővebbet
fővaros kozott.

Bilbao bombázása miatt a város lakos­
sága tüntetett a marxisták ellen a város 
átadása érdekében. A zendülők különben ? Eladó finomikiviteiü modem dióebédlő, kom- 
manifesztimiok utján is erre biztatták a j binált szekrények, hálóberendezések. Müaszta- 
lakosságot.

Marin Vogo és Lagarcia kikötőket a 
zendülők aknákkal Lezárták.

Magánjelentések szerint a zendülők meg 
hódították tegnap éjjel Toledot.

Asturiában a zendülők repülői a kor­
mányrepülőtereit bombázták és három re­
pülőgépet felgyújtottak.

A Reuter Caceresböl Lisszabonba vasár­
nap éjjel kapott jelentése szerint Toledo 
még a kormány kezében van.

Viszont a szevillai rádió jelentése sze- 
I rint a Madridból kapott, minden kategóri- 
\ kus cáfolat ellenére a zendülő csapatok 
\ vasárnap elfoglalták Toledot, amit felsza- 
• baditottak. Az Alcazarba zárkózott hős ka- 
\ dett-ek tárt karokkal fogadták felszabadi- 
5 tóiakat. Az andaluziai fronton a zendülők

Különbejár&tu bútorozott szobában két diák 
teljes ellátást vagy csak lakást kaphat. 
Ernster, Deeebal 20.

Centrumban 2 egyetemi hallgató (nő) tel­
jes ellátást kaphat különbé járatú szobában 
jutányos árért. Manduláné, Reg. Ferdinand 3, 
I. em, 28.

Pármai hercegnő
Operett-bemutató a Davila Színházban.

! A Davila Színház első operett-bemutatója 
í Szilágyi Ferenc és Dolecsko Béla: Pármai 
j hercegnője. Finom, békebeli operett, kellemes 
I melodikus zenével, friss, mulatságos szö- 

elfoglalták Espero helyiséget, ahol hatal- \ veggel. Fülnek és szemnek egyformán gyo 
mas fegyver- és municiókészletet zsákmá- í nyörködtetö. A darab kiálütása pazar. A

I nyoltak.

Cinema Capitol! Szerdán premier!!
A XX-ik század csodája! Az első „PLASZTIKUS“ film, amely bámulatba ejtette a világot! 
A film hatása tökéletes! Meglepetés, szenzáció! Minden eddigi szenzációt felülmúl! 

Ezt látni kell! Ezt csodálni kell! Ezzel egyidejűleg:

Az yfolső pogány
A fehér árnyak testvérfilmje. A fehér emberek ég az utolsó pogányok harca az életért.

Főszereplők:

MALA és LOTUS az Eszkimó c. film hősei
VILÁGSIKER! VILÁGSIKER!

ffgíesSiüií ssenasalffa 
francia syelvs 

íasámef
felsőbb osztályok korrepetálására. 

‘Ajánlatokat fizetési igények meg­
jelölésével kér

Sctonrfz gSeavhSrlssá 
isiié leány afssnSisi
ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 8.

jj második felvonás rokoko terme bármely vi- 
\ lágvárosi színpad díszére válna. Remek tánc- 
I betétek, szép ballett. A cselekmény egy ud- 
} vari szalonkocsi kisiklásával kezdődik és 
\ sok mulatságos helyzetet teremtve jut el az 
1 operetteknél várható befejezéshez: a szerel- 
■ mesek egymáséi lesznek. Maria Anghela her- 
j cegnőt az udvari vonat egy estélyre Bécsbe 
i viszi, ahol íSzasa királyi herceggel kell elje- 
j gyeznie magát. A szerelmes forgalmista hi- 
! bás váltóállítása miatt a vonat kisiklik egy 
( állomáson. Az állomáson taákozik gróf Tho- 
1 roczkayval, aki egy alkalommal megmentette 
j az életét. Kölcsönösen egymásba szeretnek. 
\ Az operett ügyes fináléval végződik, mert 
I Maria Anghela Thorcczkaynak lesz a fele­
lj sége. Közben mulatságos és fordulatos liely- 
I zetek bontakoznak ki a darab meséjéből, 
í amiket a színház művésziéi élvezetesen, sok 
l jókedvvel és nagy derűt árasztva játszot- 
! tak el.
I A szereplők nemes ambícióval, frissen, te- 
; hetségük legjavával játszottak. A főszerepet 
í Sólymosán Magda játszotta és énekelte. El- 
I ragadó jelenség és előkelő, mint egy igazi 
< hercegnő. Partnere Jenei János kitünően 
I volt diszponálva, és a snájdig huszártisztet 

Paplan, matrác, párna saját készítménynek ‘ meglehetősen alakította. iStefamdesz Ily' bá- 
legolcsóbban, nagy választékban. „Trousonal“ ‘ los v°h, temperamentumos, mint mindig, 
kaphatók Cal. Marechal Foch 10. Toll tiszti- I MeUette Csóka úgy is mint táncos, úgy is 
tásSt, paplan, matrác átalakítását olcsón vál- ; m'n*- komikus kitűnő volt. Feltűnt az újak 
latom. í közül Fülöp Sándor, aki Szasa herceget ala-
- \ kitotta, kitűnő játékával. Bátran rá lehet

Zenekonzervatóriumot végzett fiatal nő í bízni egészen jelentős operettfeladatokat, 
zongoraórákat ad. Str. Grigorescu 76. szám. I Tompa Pufi egy állomásfönök komikus sze-
________ ________ ____________________________ \ repében brillírozott. Miklóssy Margit, mint

Szőrmék dús választékban. Bundák késztté- ‘ Krisztina nagyhercegnő aratott sok nyilt- 
j sét, javítását legolcsóbban vállalom. Galléro- j színi tapsot. A kisebb szerepekben Czoppán 

zások a legújabb bécsi modellek szerint készül j Flóri vezetett. A többiek is élvezetesek vol-

ÄF16RI11BTBSB*
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha pcrtóbéiyeg mellékelve van.

nek. Bixenspaner szőrmeszalon Regele Fer- 
; dínand 3, szembe a kapuval emeleten.

— Megérkeztek a legújabb párizsi és bécsi 
modelljeim. Lőwy Jolán női divaszalón Cluj, 
Regele Ferdinand 6. Emelet.

! Fürdőkádat kazánnal, használható állapot­
ban, keresek. Címeket a kiadóba kérek.

Eveken keresztül Palesztinában tartózkod- 
Liebermann Sári dkl. francia tanárnő a j tam. A héber nyelvet perfektül bírom, órákat 

francia nyelv oktatását megkezdte. Tanít kéz- \ jutányos árban adok. Értekezni: Rosenzweig

A madridi kormány kiáltványt intézett 
a „köztársasági országhoz“, amelyben han­
goztatja, hogy a kormány nem akar sem­
mit sem eltitkolni a közvélemény előtt és 
ezért kötelességének tartja tájékoztatni a 
népet arról, hogy az ellenség felhasználva
a külföldről kapott fegyvereinek fölényét, í Szigorúan vallásos, komoly zsidónő keres- 5 VQ^L u““u“u. egyeimeoi. es j • , . ... “melyeket részeinek ! vidékre egyedüiénö Sreg úrhoz, »zés j ?eporto»„ K vadé rtevéte, havi !

odaígérése fejében eszközölt ki, jelenleg a ! es 085265 háztartási teendők ellátására. Aján- i dl3a 1000 leJ- Octavian Goga 7. (Sétatér)

j dőket és haladókat a legújabb módszerrel, 
í Beiratkozni: Regele Ferdinand 67 alatt.

könyvüzletben P. Miihai Viteazul 34.

< Wald Bella diplomág francia nyelvtanámö 
tanít kezdőket és haladókat, egyéniként és

tak. Ki kell emelnünk a szép ballettet, amely­
nek lelke Tebán és Bázsa Éva. Az est ki­
tűnő hangulatban telt el. A zsúfolt, pótszékes 
nézőtér lelkesen ünnepelte az évad első ope­
rettjének ambiciózus szereplőit és Schreiber 
Alajos karnagyot. A rendezés Gróf László 
kitűnő munkája.

(h. j.)

— Állandóan javul Titulecsu állapota. 
Saint Moritzról jelentik: Tegnap délben 13.30 
órakor kiadott jelentés szerint Titulescu igen 
jól töltötte az éjszakát, 
állandó javulást mutat.

legnagyobb erőfeszítéseket teszi a‘köztár- ‘ l?°k K^usz Martin Giulus posta Ogra de 

sasagi fovaros megkozelitesere, amely a ’ ________ _______________ ____
I dó megjelenésű 28 éves fiatalember keresi

házasság céljából, komoly, intelligens leány 
ismeretségét. Csak teljes cimü, esetleg fény­
képpel ellátott levelekre válaszol, diszkréció 
mellett „Villanyszerelő" jeligére a kiadóba.

A nők után megfordulnak a férfiak, hogy ) 
gyakran kellemetlenül csalódjanak, mert ■
a mozgás, tánc, sport gyakran visszataszító j 
testszagot okoz. Többnyire mi miagunk nem is | 
érezzük, mert az ember szaglószervei -minden­
nemű saját szag iránt eltompultak, képtele­
nek vagyunk a másokat zavaró kellemetlen 
illatot észrevenni. Nem akad senki, aki fel 
meri hivni figyelmét erre a kínos állapotra.
A bajt megelőzendő, ajánlatos minden alka­
lommal, mely izzadsággal jár, szagtalanító és 
frissítő valódi LYSGPORM lemosást használ­
ni. A biztos hatású és megbízható LYSO- 
FORM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
nem kapható.

Droguistasegéd, angró és detailista, el­
helyezkedést keres. Szives megkereséseket 
„Csak vidékre" jeligére a kiadóba kérek.

Csillár, csőfogas a készítőnél. Grünwald
Jakab fémipari üzeme C. Deeebal 23.

MINDENKINEK!!! ™"™~ ~—
Sesörmemsllkeégietét, valamint bunda át­

alakítását, javítását olcsó nyári áron Mandet- 
batzzn szűcsnél szerezze be. Reg. Ferdinand 
S'J. Legújabb modellek megérkeztek.

< Suche jüdisches Kinderfraälein mit deutsch­
rumänischer Spradhekäntnisse. Adr. Norbert 

i Spitzer Oradea, Str. Dr Popovici 2.

I Középkorú intelligens zsidónő perfekt né­
met, nevelőnönek, társalkodónönek vagy ha­
sonló minőségben azonnal elhelyezkedést ke­
res. Cim: Uj Kelet fiókkiadólhivatal Oradea, 
Str. Rimanjóczy 4.

Keresünk azonnali belépésre fiatal, önálló 
német levelezőt vagy levelezőnőt. Cluj cásuta 
postalá 111.

! Egész Romániát ismerő, román, magyar, 
I német nyelveket beszélő jómegjelenésü utazó, 
i aki jelenleg is egy kereskedelmi cégnek uta- 
i zik, vas-uti bérlet és jutalék mgtérités ellené- 
\ ben kereskedelmi cikkeknek az eladását vál- 
I lalja. „Bevezetett utazó" jeligére a kiadóba.

Mannheim—Grosz

Héber-magyar
szótár

sas lap, 44 oldal nyelvtan, agéssvásBonkőté»- 
toea 330 lej.
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Titolecsu állapota.
I Tegnap délben 13.30 
print Titulescu igen 
egészségi állapota

-Grosz
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A Paleszfína-kérdés vitája 
a népszövetségi tanácsülés előtt

Antonescu romén külügyminiszter nyújtotta be a mandátum- 
jelentést. Eden a rend helyreállítását ígérte és bejelentette, 

hogy a királyi bizottság munkájának eredményéről 
tájékoztatni fogja a Népszövetséget

Mégis kihirdetik bi ostromállapotét Palesztinában

Cinema Select , „ . u............Clsema Select
Csütörtökön, október 1-en az első szabadtéri színes filmcsoda:!!

Szenvedély
ssma SI8MEI éi mmm mmími

a főszerepben. Viiágszen záció! A technika csodája l

Genf, szeptember 28. A Népszövetség teg- 
flapi ülésén megkezdték a mandátumterüle­
tek problémájának vitáját. A jelentést Vic­
tor Antonecu Románia külügyminisztere ter­
jesztette elő. A jelentés Palesztina, Transzjor- 
iánia, Szíria, Libanon, Tanganyika, Mauru, 
Uj Guynea és Délnyugat-Afrika kérdését fog­
lalja magában. Bejelentette Antonescu, hogy 
a mandátumbizottságnak 160 panaszt kellett 
felülvizsgálnia, amelyek Palesztinára, Szíriá­
ra és Libanonra vonatkoztak. A jelentés rész­
letesen foglalkozott a palesztinai zavargások­
kal, de megemlíti, hogy az évi jelentés vitája 
alkalmával Anglia megbízottja még nem volt 
abban a helyzetben, hogy megfelelő adatokkal 
szolgáljon. Beszámolt a jelentés Szíria és Irak 
kedvező helyzetéről és megemlékszik Transz- 
jordánia belső nyugalmáról.

Ezután Franciaország megbízottja szólalt 
fel és bejelentette Szíria függetlenségének el­
ismerését. Rusdu Arrag török külügyminisz­
ter szerencsekivánatait fejezte Francia- 
országnak. Majd Eden angol külügyminiszter 
emelkedett szólásra. Előbb helyeslését fejezte 
ki Szíria függetlenségének elismerése felett, 
majd a következőket mondotta:

— Nagy érdeklődéssel hallgattam a részle­
tes és pontos jelentést, melyet Románia kép­
viselője terjesztett elő. Ami Palesztinát illeti, 
speciális bizottság létesült a gyarmatügyi 
minisztérium kezdeményezésére, mely ki fog­
ja vizsgálni a zavargások okait, a mandátum 
végrehajtási módját és azt, hogy van-e alapja 
az arab vagy zsidó panaszoknak. Ez a bizott­
ság nem kezdi meg működését a zavargások 
megszűnése előtt.

Ennek az érdekében viszont különleges 
katonai intézkedéseket léptettek életbe.

Horts, a mandátumbizotteág alelnöke
rosszalását fejezte ki, bogy a mandátum-
bizottság előtt hiányoztak a Palesztinára 

vonatkozó adatok.

Edén válaszában kijelentette, hogy mihelyt 
a különbizottság be fogja fejezni munkála­
tait, az eredményeket közölni fogják a man- 
ilátumbizoítsággal.

A vita befejezése után Victor Antonescu a 
következőket mondotta:

— Biztos vagyok benne, hogy az egész ta­

nács érzelmeit tolmácsolom, amikor sajnála­
tomat fejezem ki a palesztinai zavargások 
miatt és annak az óhajomnak adok kifejezést, 
hogy a rendet mielőbb helyreállítsák, hogy a 
mandatárius hatalom ankétja a mandátum 
keretében keresztülvihető legyen. A tanács 
csak arra. szorithozhatik, hogy tudomásul ve­
gye Nagy-Brifcannia képviselőjének nyilatko­
zatát, valamint a mandátumbizottság meg­
bízottjának észrevételeit -az arra közölt vá­
lasszal együtt.

Antonescu ezután Libanon és Szíria kérdé­
séről nyilatkozott, majd a népszövetségi ta­
nács egyhangúan elfogadta Antonescu jelen­
tését és köszönetét szavazott annak pontos el­
készítéséért.

Újra felgyújtották a mossziali 
petróleumvezetéket

Jeruzsálem, szeptember 28. (Rador). Az 
Irak—-Haifa petrólumvezetéket ismét felgyúj­
tották tegnap este az Érnek völgyében. Egy 
angol rendörkülönitmény azonnal- kiszállt a 
helyszínére a vizsgálat m-egejtése végett. Egy 
beduintáborban fegyvereket és muníciót ta­
láltak és olyan jeleket, hogy a beduinok gyúj­
tották fel a vezetéket. Egy Tel-Aviv felől 
Ludd felé közeledő tehervonatot arabok meg­
támadták, de a vonatkísérő angol rendőrök 
három támadót elfogtak.

London, szeptember 29. Politikai körök 
úgy tudják, hogy a palesztinai ügyekkel 
foglalkozó külügyminisztériumi osztály 
holnap újabb intézkedéseket fog közzéten­
ni, amelyek értelmében Palesztina azon ke­
rületeiben, ahol súlyosabb méreteket -öl­
töttek az arab zavargások, bevezetik az 
ostromállapotot. Az intézkedést a minisz­
tertanácsnak is aprobálni kell.

Labore, szeptember 29. (Rador.) Az in­
diai mohamedánok egy küldöttsége jelent 
meg ma India királyánál, aki előtt tilta­
koztak az angol kormány palesztinai poli­
tikája ellen. Az alkirály kijelentette, hogy 
az angol kormány tiszteletben tartja man­
dátumát és pártatlan vizsgálatot vezet be, 
a rendet helyreállították már Palesztiná- 

í ban.

len forduljon. Ezek az elemek egyben a de­
mokratikus jogokat akarják megszüntetni 
és államcsínnyel törnek uralomra. Olyan ér­
vekkel jönnek, hogy a kommunizmus elleni 
védelem miatt van szükség német orientá­
cióra, ugyanakkor elfelejtik, hogy a német 
politika célja a keleti piac és stratégiai fel­
vonulási terep kiépítése.

Goga megtévesztésül állította, hogy Né­
metország garantálja határainkat. Nem le­
hetünk sem Oroszország, sem pedig Németor­
szág eszköze. Németország átvonulási terü­
letként akarja Romániát felhasználni. Ebben 
a nehéz helyzetben a Tatareseu kormány tel­
jesíti kötelességét. Nem a kormány, hanem 
a jobboldali pártok kormányoznak Romá­
niában. Végül kijelentette Mihalache, hogy a 
nemzeti parasztpárt ma az ország egyetlen 
remenye. - : i i -■%

Minden pártvezér hü az elnökhöz

Ezután Costachescu emelkedett szólásra és 
kijelentette, hogy nyilatkozatait félremagya­
rázták. Szó sem volt ró1 a, hogy a párton kí­
vül és annak megkerülésével akciózott vol­
na. Mihalache pártelnök tudott mozgalmá­
ról. Ezt az állítást Mihalache is megerősí­
tette.

Lupu dr. külföldi tárgyalásainak eredmé­
nyeiről számolt be, majd Maniu emelkedett 
szólásra. A volt miniszterelnök kétórás be­
szédben fejtette ki álláspontját az aktuális 
politikai helyzetről és alkotmányos követelé­
seiről is beszélt. iKijelentette azonban, hogy 
feltétlenül hajlandó magát alárendelni Miha­
lache akaratának, amennyiben a pártfegyelem 
azt úgy kívánja meg.

A gyűlés ezután 7 pontból álló határozatot

fogadott el, melynek első szakasza azonban 
nem jelent meg a nyilvánosság előtt. A ha­
tározati javaslat a következőképpen hangzik:

2. Hogy ennek a külpolitikai helyzetnek 
eleget tegyünk, szükség van az összes na­
cionalista erők erkölcsi egybefogására s a 
legnagyobb ellenállásra. Az ország lelkileg 
nem egységes, pedig ez volna a legfontosabb. 
Szélsőséges áramlatok vannak, melyek gyil­
kosságra tanítják az ifjúságot s ellentétes 
csoportokra szakítják az országot. Ugyanak­
kor nem használják ki a nemzetközi gazda­
sági konjunktúrát, minek következtében le­
szegényedik a lakosság. Ezzel párhuzamo­
san a kormány állandóvá tette a kivételes 
rendszabályokat s elhalasztotta a közigazga­
tási választásokat.

3. Ily körülmények között teljes erőből 
mozgalmat indít a párt a Tatarescu-koi- 
mány megbuktatására.

4. Nagy mozgalomhoz kezd a párt nacio­
nalista és antirevizionista alapon, hogy a 
külpolitikai irányvezetés megváltoztatására 
irányuló kísérleteket ellensúlyozza s lehetet­
lenné tegye azoknak az árulóknak munkáját, 
akik szövetségeinket aláaknázták s át akar­
nak vinni a revíziós táborba.

5. Október 11-én négy tömeggyülést rendez 
a párt Bucurestiben az ardeali nemzeti párt­
tal történt egyesülés emlékére.

6. Tudomásul veszi, hogy a pártvezetök 
közül egyesek kiléptek a részvénytársaságok 
igazgatóságaiból és felhívja a párthoz tartozó 
képviselőket és szenátorokat, valamint a vi­
déki tagozatok elnökeit, kövessék azok pél­
dáját.

7. A nemzeti parasztpárt teljhatalommal 
ruházza fel Mihalache pártelnököt.

i:

„Ha ^é'ineierszágnalá gyarmaíai 
lettek voltra, djemolcraiilcus _ marad- 
haieiá Yolna** Besssa feleittette ki Ultiéi*

Háslél év ssieslva iégsfieteffszág seem szeral hesszi^feehozefalra

Berlin, szeptember 29. (Rador.) A Ber­
lin—Breslau közötti uj autóuj felavatása 
alkalmával Hitler kancellár tegnap kije­
lentette, hogy másfél év leforgása alatt 
Németország nem lesz többé benzinbehoza­
talra kényszerítve. Megállapította, hogy 
eddig ezer kilométernyi uj autóutat épí­
tettek. Ha Németországnak gyarmatai let­

tek volna, demokratikus maradhatott vol­
na, de mivel mindene hiányzik, kénytelen 
volt. minden energiáját koncentrálni. A 
Führer végül kijelentette, hogy Németor­
szág olyan rezsimet követ, amely céljainak 
megfelel és amelynek legalább is meg van 

i az az előnye, hogy tevékeny.

Helyreállt a béke a nemzeti 
parasztpárt vezetői között

Maniu támogatásával Mihalache álláspontja győzött a nemzeti parasztpárt 
intézőbizottság! másán. Mihalache méltatta Tituleseut és a franciabarát

politika jelentőségét

Bucuresti, szeptember 28. Vasárnap dél­
ilőtt tartotta meg nagy izgalommal várt 
elnöki tanácsülését a nemzeti parasztpárt. 
Az intézőbizottság! ülés összehívását, mint 
ismeretes, komoly harcok előzték meg, a cá­
rom különböző politikai álláspontot képviselő 
vezetők között. Costachescu, Calinescu és 
Potarca a pártnak azt a szárnyát képviseli, 
mely egyre jobbra igyekszik tolni a párt sze­
kere rudját, hogy ezáltal tegyék kormány­
zásra újra szalonképessé a pártot. Lupu a 
párt hagyományos radikális baloldali politi­
káját szorgalmazza és erre hajlik Mihalache 
és Madgearu is. Az ardeali csoport Maniuval 
az élen, ismert alkotmányos politikájának a 
párttaktikába való beiktatását követeli. Az 
intézőbizottsági ülésen rendkívül éles vitákra 
vártak. Ugylátszik azonban, hogy az előzetes 
tárgyalások során kölcsönösen megpuhitott 
ellenfelek mégis megtalálták azt a közös
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plattfermot, amelynek alapján a további j 
együttműködés mégis lehetővé válik. Politikai í 
körökben lehetségesnek tartják, hogy Titu­
lescu, felépülése után a párt baloldali szár­
nyát fogja támogatni és esetleg fel is veszi 
az együttműködésre vonatkozó tárgyalá- 

* sokat.
Mihalache beszéde

Az ülést teljesen zárt ajtók mögött, 104 
i pártvezető jelenlétében tartották meg. U-j- 
j ságirókat nem engedtek be a terembe. A 
gyűlésről kiadott hivatalos jelentéseket a 
bucuresti sajtó félhivatalos információkkal 
egészítette ki. Ezek szerint Mihalache a gyű­
lés megnyitása után politikai expozét tar­
tott, amelyben elsősorban Titulescuval fog­
lalkozott. Mihalache tiltakozott az ellen, hogy 

i az ország legnagyobb politikusát kibuktatták 
: arról a helyről, ahol annyi értékes szolgálatot 
1 tett az országnak. Majd a bel- és külpolitikai 

nehézségekkel foglalkozott. Részletesen em­
lékezett meg az orosz-német konfliktusról, 
•melynek eldőlténél Romániának döntö sze­
repe lesz. Román tragédia, hogy az ország 
bármelyük fél győzelmére könnyen ráfizethet.

A népszövetségi politika érdekében

Foglalkozott ezután a jobboldalnak a 
Népszövetség és a francia orientáció ellen 
intézett támadásaival. Romániát oda akarják 
sodorni, hogy Németországgal és Olaszor­
szággal együtt a népszövetségi politika el-

Tatareseu a háború kezeli 
veszélyére célzott a Harzescsa- 

szelsor leleplezésénél
lamandi szerini a kormány 1958-ig fog kormányozni

Isai, szeptember 28. Iasiban tegnap leplez­
ték le a kormány tagjai, a helyi hatóságok és 
nagy tömeg jelenlétében Marzescu szobrát. 
Az ünnepély keretében Tatareigcu beszédet
mondott. ; :

—- Ma mikor a gyűlölet ás szakadékokat 
az emberek és pártok -között — mondotta töb­
bek kozott — ennek az emlékműnek leleple­
zése 'kiáltás a rend érdekében és Marzescu 
szellemének elismerő felidézése békéltetőén 
hat a szenvedélyektől eikavart l'elkekre, Hall­
ják meg ennek a ma megujhodott nagy ro­
mánnak hangját az összes román lelkiiiame-re- 
tek. Az óra, amelyet élünk, egyesülést és test- 
vériesség'et követel. A határokon túl a nyug­
talanság és fenyegetés jelei észlelhetők és 
mindenütt előjelei mutatkoznak a népek közti 
uj számadásnak. Ismét nehéz helyzetbe ke­
rülhetünk. Hogy azokkal szembenézhessünk, 
csapoljuk le, amíg idő van rá, mindazt, ami 
megmérgezheti népünk lelkét és törjük szét a 
gyűlölet és széthúzás összes fegyvereit. Csak 
így őrizhetjük meg és konszolidálhatjuk a 
Marzescu hősi generációja által ránk hagyott 
örökséget — fejezte be a miniszterelnök.

Marzescu szobrának leleplezése után az új­
ságírók azt a kérdést tették fel a miniszter- 
elnökhöz, be fogja-e tartani azon ígéretét, 
hogy hat hónappal előbb bejelenti a kormány 
távozását és nem hiszi-e, hogy elérkezett az 
ideje ennek a bejelentésnek.

I Tatareseu ijgy válaszolt: — Egyszer már

megmondottam, hogy tartom magam Ígére­
temhez. Augusztus 29-én közöltem, hogy kor­
mányzásunk utolsó etappjába kezdünk. Hogy 
meddig fog ez tartani, nem tudhatom.

Victor Iamandi hozzátette a miniszterelnök 
szavaihoz, hogy vele együtt kiszámiuotta a 
jelen törvényhozás 1638 január 10-ig fog tar­
tani, amikor négy éve lesz a liberális parla­
ment összeillésének.

A vendégek délután 3 órakor elutaztak Ta­
siból és este meg is érkertek a fővárosba.

 Fej- váll- és ágyékrheumánál, ischiás-
nál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál és zsá- 
bánál a természetes „Ferenc József" keserü- 
viz rendkívül hasznos háziszer, mert korán 
reggel egy pohárral bevéve, az emésztőcsator­
nát alaposan kitisztítja és méregteleniti. Az 
orvosok ajánlják.
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SZERKESZTŐ 
ÜZENETEK
910 jeligének. Nb. kérdéseire lapunk 

szeptember 23-i számának Gazdasági Ta­
nácsadó rovatában válaszoltunk.
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Kikapott az AMEFA és CAO, 

a Nemzeti bajnokság élére a Venus került
A magáratalált Ripensia legyőzte a Chinezult, a Crisana nagy gólaránnyal

a Viktóriát

Cluj, szeptember 28. (Az Uj Kelet tud.) 
HétrőKhétre ujiabb és újabb meglepetések. A 
Venus ötgólos vereséget mért az otthonában 
játszó Glóriára, az Universitatea az AMEFA- 
ra, az Unirea Tricolor a jól startolt CAO-ra, 
aníg az élt emelet tneik hitt Crisana a Vitorlára. 
A bucuresti CFR — mint az előrelátható 
volt — legyőzte a Juventust. A forduló króni­
kájához tartozik, hogy a Ripensia magára 
talált és legyőzte helyi riválisát, a Chinezult.

Az egyes mérkőzésekről az alábbi jelenté­
sek számolnak be:

Universitatea—AMEFA 1:0 (1:0)

Cluj, szeptember 28. Mintegy kétezer néző 
volt a bajnokaspiráns aradi imunkáscsapat 
játékára kiváncsi, amely azonban ezúttal is 
csalódást okozott. Az együttes játékán egy­
általán nem látszik az, hogy a tavalyi baj­
nokságban az elsők között foglalt helyet, de 
az sem, hogy az idei bajnokságban komoly 
szerepet játszhat. A vendégcsapat a teljes 
játékidő alatt egyetlen ép támadást nem tu­
dott összehozni. A csatársorban egyedül Fried 
szorgalmaskodott, mig Prasler inkább „művé­
szetének“ demonstrálására törekedett. Ilyen 
teljesítmény mellett nagyobb gólarányu vere­
ség sem lett volna meglepetés, amit a jól 
működő hátvédpár és helyenként a half sor 
hárított el. Az Universitatea dacára tartalé­
kos voltának, frissen, veszélyesein játszott és 
a győzelmet megérdemelte. A mérkőzés egyet­
len gólja az első félidőben Szadovszki kapus 
hibájából eredt. A mérkőzést Petrescu bucu­
resti biró gyengén vezette, akinek vezetését 
főleg azért lehet kifogásolni, mert nem volt 
elég erélyes.

CFRr—Juventus 4:1 (2:0). Bucuresti, szep­
tember 28. Biró Maci an, 4000 néző (szombat). 
A vasutascsapat fölényesen győzött Bogdan 
(2), Auer és Moldovan góljaival, a Juventus 
részéről De Vittore volt eredményes. Marian 
bíróval a főváros közönsége sem volt meg­
elégedve.

Unirea Tricolor—CAO 3:1 (1:0). Bucuresti,
szeptember 28. Biró Xifando. A nap legna­
gyobb meglepetése. Góllövök: 45-ik percben 
Niculescu, a második féli dó 5-ik percében Ni- 
culescu, a 8-ik percben Iordadhe, a 37-ik perc 
ben Kocsis.

Venus—Gloria 5:1 (3:0). Arad, szeptember 
28. Biró Vuia, 3000 néző. A Venus kitünően 
játszott, góllövők: Sepi (3) és Humis (2), 
illetve Körösladányi.

Crisana—Victoria 5:1 (4:0). Oradea, szep­
tember 28. Biró I. Petrescu. A Victoria me­
zőnyben egyenrangú ellenfél volt. Muntean 
kapus és Chendrean hátvéd azonban gyengén 
szerepelt és ez az oka a súlyos vereségnek. 
Góllövők: Nagy Ödön (3), Hodogan és Pett­
ier, illetve a Victoria részéről Cocámban.

Ripensia—ChinCzul 5:3 (2:1). Timisoara, 
szeptember 28. Biró T. Iliescu. 4000 néző. 
Góllövök: Schwartz, Ciolac (2) és Dobay (2), 
illetve Thierjung (2) és Klimek. A Ripensia 
magára találva kitünően játszott.

A Nemzeti Bajnokság állása:
1. Venus 4 3 1 — 15 5
2. Gloria 4 3 — 1 7 6
3. Unirea Tricolor 4 2 2 — 16 7
4. AMEFA 5 2 2 1 7 5
5. CAO 4 2 —1 9 2 6
6. Ripensia 4 2 — 2 9 8
7. Crinana 4 2 — 2 10 12
8. Chinezui 5 2 —. 3 12 18
9. CFR 4 1 1 2 7 7

10. Universitatea 4 1 1 2 3 8
11. Victoria 4 1 — 3 6 12
12. Juventus 4 — 1 3 5 12

Cemauti. Dragos Voda—(Sip. Student esc 2:1
(2:0).

Constanta. Victoria—DVA 3:1 (1:1).
Chisinau. Franco Romana—(Sporting 2:1

(0:1).
Braila. DUIG—Tricolor 7:0 (2:0).

Nemzeti Bajnokság C) 
A CFR-TŐL IS PONTOT VETT EI, AZ UEC

Cluj. CFR—UEC 1:1 (1:0). C) Iigaménkö- 
zés, biró dr Huza. A CFR volt a többet tá­
madó fél, de nem volt szerencséje. Oros egy 
tizenegyest az első félidőiben kapu fölé is lőtt. 
Az UEC lelkes játékkal szerzett újabb pontot.

Timisoara. Electrica—Progresul 2:1 (2:0).
Blaj. HTV—CS Blaj 8:1 (1:1).
Mtidias. Sparta—Nitrome tan 3:1 (2:1).
Sigket. Maramures—Vestül 2:1 (1:0).

Kerületi bajnokság
Cluj. Avram láncú—Reuniimea 5:0 (2:0). 

Echo—Unirea 5:2 (2:1), Napoca—Haggibbor 
4:3 (2:2), bajnokiak; a csapatok közül azon­
ban az Avram láncút, Unireat és Haggibbort 
fogják győztesnek elismerni, mert a többiek 
nem tudtak leigazolt játékosokat kiáillitani. 
A Gelu nem is jelent meg a CSMC elleni 
mérkőzésre.

Universitatea—Reuniunea 8:0 (5:). Haggib­
bor—CSMC 2:1 (1:0), ifj. bajnokiak:.

Sibiu. Fratemitas—CSM 5:2 (2:0).
Aiud. Cimentul Turda—CGA 4:3 (3:1).
Brasov. Astra—Locomotiva 1:0 (0:0).
Bőd. Izvorul—Bőd 2:1 (2:0).
Timisoara. Fratelia—Vulturii 3:1 (0:1). Gal- 

vani—Rapid 3:2 (3:0).
S Tg-Mures. MTE—Rapid Diciosanmartin 15:0 
: (7:0).

Román kupamérkőzések
Timisoara. Bánátul—Olimpia 13:2 (5:0).
Tg-Mures. CS Tg-Mures—Ceramica 1:1

(1:1, 1:1, 1:0).
Baiamare. Aurum—Ferar Oradea 3:1 (3:1).
Satumare. Tricolor—Barkochba 3:1 (3:1).
Turda. Industria Sármei—Ariesul (2:1 (1:1,

1:1, 1:0).
Diciosanmartin. Patria—Mica 3:2 (1:1).

Külföldi eredmények
MAGYARORSZÁG—AUSZTRIA 5:3 (3:2)
Budapestről jelentik: Harmincezer néző előtt 

mérte ősze az Európa Kupa küzdelem során 
Magyarország csapata erejét Ausztriával, 
amelyet 5:3 (3:2) arányban legyőzött. A ma­
gyar csapat végig jobb volt ellenfélénél és 
megérdemelten győzött. A magyar csapat 
góljait Toldi (3), Titkos és Cseh, az osztráko­
két Binder és Sindelar (2) lőtték. Kitűnő 

' biró volt a francia Lecleq. A két csapat a 
következő összeállításban játszott:

Magyarország: Szabó, Polgár—Fekete, Se­
res—Szűcs—Lázár, Sas—Vincze—Cseh—Toldi 
—Titkos.

Ausztria: Zökrer, Andritz—Sesta, Adamek 
—Hoffmann—Urbanek, Rigler—Stroh—Sinde­
lar—Bin der—Fuchsberger.

Németország—Csehszlovákia 2:1 (0:1). Prá­
gából jelentik: A német-cseh labdarugómérkő­
zés revánsa nagy meglepetésre ezúttal is a 
német csapat győzelmével végződött. Az első 

1 félidőben a csehek jobbak voltak, gólt is lőt- 
, tek, a másodikban azonban a németek kere­
kedtek felül, kiegyenlítettek, majd a győztes 
gólt is megszerezték, ötvenezer néző, biró 
Ohlson svéd.

Sárosi dr ismét játszik a Ferencváros csa- 
I patában. Sárosi dr szombaton aláírta szerzödé- 
■ sét a Ferencváros részére, amivel felfüggesz­

tése automatikusan megszűnt, úgyhogy a já­
tékos már szerepelni fog csapata legközelebbi 
mérkőzésén.

Becs. WSC—FC Wien 2:0 (1:0).
Szeged. Szeged FC-^HI. kér. FC 3:1 (0:0). 

I Bajnoki.
• Magyarország marathoni futóbajnokságát
i Galamibos nyerte 2 óra 45 p 01 mp-cel, 2. Ze- 
I lenka.

Lehár operettje 3 felvonásban. Főszerepekben: Rózsa Anna, Andreescu és Ujeicu.
Ez az operett az összes világvárosokban, u. m.: Bécs, Berlin, Párizs, stb. hatalmas sikert

aratott.

Rendező: Dr. fi. Nasta igazgató,
aki ebben az operettben több százszor énekelte a „Cárevics“ szerepét az összes német- 
angzági színpadokon. Teljesen uj díszletek és jelmezek.

Jegyek az Opera pénztáránál kaphatók. Bérletek érvényesek.

Román Ónéra
SN, OKTOBER 2-án este 8.30-kor nas;

Cácvics

í%.„

\ Hosszú évek óta foglalkozik színházunk 
i azzal a tervvel, hogy előadja G. B. Shaw 

legnagyobb mesterművei, a huszadik szá­
zad drámairodalmának bizonyára halha- 

j tatlan alkotását, a Szent Johannát.
{ A nagy terv kivitelét több akadály is 
l késleltette. A színház uj együttese még 
! nem hangolódott össze annyira, hogy a 

nagy feladatra nyugodtan vállalkozhatott 
volna, a darab megkövetelte nagyszabású 
díszletek és a rengeteg korhű jelmez óriási

Nemzeti Bajnokság B)

Feltűnő Makkabi és nagygólarányu 
Phönix győzelem

Cluj, szeptember 28. (Az Uj Kelet tud.) A 
B) ligában érdekesen alakul a helyzet. A 
Phönix-verő CAMT simán kikapott Oradean, 
a Makkabi biztosan győzött az IAR ellen, 
mig a Phönix nagygólaránnyal verte az alba- 
iuliai Mihai Viteauzul-t. Eredmények:

Baiamare. Phönix—Unirea M. V. 5:1 (2:0).
Oradea. Staruimta—CAMT 3:0 (1:0). Czin- 

czár kitűnő biró volt.
Craiova. Olimpia Satumare—Craiovan

4:2 (3:1).
Simeria. CFR—Mures 5:1 (3:1).
Sibiu. Soimii—Jiul 3:2 (2:1).
Brasov. ACFR—Jahn 6:1 (3:1).
Bucuresti. Makkabi—IAR 6:3 (2:1).
Eugoj. Vulturii—Rovine GrM^a 3:1 (0:1).

AM meg akarja ismerni a cionista mozgalmak okait, előzményeit éa vezető egyéniségeit,
olvassa el SZABÓ IMRE

UJ ZSIDÓK
clmü, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Moses Hess — A. D. Gordon — HCrzl Tivadar — I. Trampeidor __Rache}

érdekei, izőrakoztató él tanulságot életrajza
Ifjúsági csoportok, iskolák, kulturegyletek húsznál több példány megrendelése esetén je­
lentékeny árkedvezményt kapnak. Megrendeléseket pontosan elintéz az Uj Kelet könyv­

osztálya Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

zajosan hozzánőtt ehhez a legnagyobb erő­
próbához.

A Szent Johannát azért tűzte a szinhá* 
a megnyitó napok játékrendjére, mert. így 
három héten keresztül szakadatlanul uró- 
bálhatta a darabot s az ossz játék teljesen 
kialakulhatott- Szerda este tehát, a közön­
ség elé kerülhet a Szent Johanna, amely, 
nek előadásával a legtöbbet adja a színház 
amennyire jelenlegi érőviszonyai között 
képesnek tudja magát. Annyi bizonyos, 
hogy a legkisebb szereplő is a kivételes 
szellemiségnek kijáró áhifatos tisztelettel, 
elmélyülve és lelkesen készült fel az elő­
adásra. A közönség hivatott eldönteni, 
hogy a nagy vállalkozás mennyire sikerüli.

A darabot Kádár Imre rendezi. A cím­
szereplő Fényes Alice mellett Kovács 
György — aki súlyos balesetéből felgyó­
gyulva, most először lép újra színpadra -< 
Tóth Elek, Gróf László, Tompa Sándor, 
Borovszky Oszkár, Forgács Sándor, Jenei 
János, Nagy István, Lantos Béla, Deésy 
Jenő, Simon György, Csóka József, Fülöp 
Sándor, örvössy Géza, Kudelász Károly, 
— a női szereplők közül Beness Ilona, 
Wojticzky Elvira, Bázsa Éva jutottak fon­
tosabb feladatokhoz az újdonságban. A 
díszletek és kosztümök Rajnai Sándor és 
Kudelász Károly tarvei szerint készültek.

A Szent Johanna előkészületei miatt s 
kedd délutánra hirdetett előadás elmarad.

SZINMZF1LN
Ai ytöbbi évek legnagyobb színházi eseménye 

lesz a Szent Johanna szerdai bemutatója

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd d. u. 5: A Szent Johanna előkészület« 

miatt a hedd délutánra hirdetett előadás 
elmarad.

Kedd este fél 9: A PÁRMAI HERCEGNŐ.
Szerda fél 9: SZENT JOHANNA. (Bemard 

Shaw világhírű, óriási sikerű szinjátéka 3 
felvonásiban, 7 képben. Teljesen uj korhű 
díszletekkel és uj jelmezekkel. Rendező: 
Kádár Imre. A címszerepben Fényes Alice. 
Kovács György, Tóth Elek, Tompa Sán­
dor, Gróf László, Forgács Sándor, Bo­
rovszky Oszkár, Lantos Béla, Nagy Ist­
ván, Simon György, Csóka József, Fülöp 
Sándor, Deésy Jenő a főszerepekben. 
Bach, Händel és Beethoven zenéjével. Pre­
mierbérlet 3. szám.)

Csütörtök d. u. 5: ÉVA. (Lehár nagyoperett­
je, olcsó helyárakkal.)

Csütörtök este fél 9: SZENT JOHANNA 
(Rendes bérlet 3. szám.)

Péntek fél 9: SZENT JOHANNA. (Harmad­
szor.)

Szombat d. u. 4: HAMLET. (Ifjúsági elő­
adás, kizárólag az iskolák részére.)

Szombat este 9: CSAVARGöLÁNY. (Erdély, 
Mihály több mint 100 előadást megért 
táncos, vidám operettje. Rendező: Gróf 
László. Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, Woj­
ticzky Elvira, Czopán Flóri, Miklóssy 
Margit, Jenei János, Tompa Sándor, Fü­
löp Sándor, Deésy Jenő, Csengeti Aladár, 
felléptével. Tebán János, Bázsa Éva és 
a tánckar uj táncaival. Uj díszletekkel. 
Premier bérlet 4. szám.)

Vasárnap d. u. 3: MÉZESKALÁCS. (Olcsó 
helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6: SZENT JOHANNA.. (Ne­
gyedszer.)

Vasárnap este 9: CSAVARGöLÁNY. (Rendes 
bérlet 4. szám.)

Hétfő: Román előadás.
Keddtől felváltva: SZENT JOHANNA ée 

CSAVAGÖLÄNY.

befektetést igényelt, főleg pedig Szent Jo­
hanna alakjának kongeniális megtestesítő­
je hiányzott.

A múlt év derekán azután hozzáfogott 
a színház a nagy feladat előkészítéséhez. 
A budapesti előadás átütő sikere mellett 
felbátorította a színházat az együttes egy­
re fokozódó szilárdsága, a közönségnek az 
igazi, nagy dráma iránt megnyilatkozó 
szomjúsága s az a felismerés is, hogy a 
színház fiatal hősnője, Fényes Alice foko-

' A ROMAN OPERA MŰSORA:
i Szerda, szeptember 30: Traviata. (V. Grefoie 

szopránnal.)
j Péntek, október 2: Cárevics. (Premier.) 
i Szombat, október 3: Ztidónö. (Iskolai matiné)
I Vasárnap, október 4 (este): Vig özvegy, 
j Hétfő, október 5: Cárevics.

Szerda, október 7: Lohengrin.

ROYAL MOZGŐ MŰSORA;
Ma és holnap, szerdán utoljára: Mayerling 

Charles Boyer és Danielle Darrieux világ- 
slágere. Magyar feliratok.

Csütörtöktől: A Sátánsziget foglya. A törté­
nelem legrettenetesebb bírói tévedése. Az 
amerikai Dreyfus s-per. Németül beszéli 
fümremek. Warner Baxter, Gloria Stuart.

EDISON MOZOG MŰSORA;

Műsorok műsora! 3 film! Mindhárom romén 
és magyar felirattal: I. Az áruló. Nagy 
dráma. Victor M. Laglen. n. Elcserélt 
menyasszony. Vigoperett. Anny Ondm; 
Adolf Wohlbück. ül. Journal. Helyárak 
9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

I A legizletesebb vegetáriua ételek e> 
\ Schwartz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra“ 
; vegetáriua étteremben kaphatók. Rendkívül 
; olcsó abonoma árak: 3 fogásos ebéd 20 lej, 
I vacsora 12 lej. Str. Ghereseu 7. (Kereskedem 
I mi Akadémia során.)

KEDD, 1936.

A törtéi 
ismi

A lesivák jelenti
szelier
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Régi igazság: a
ismétlődnek. Tén
többen, mint nált 
1917 évi Balfour-c 
nem azonos Cyrusl 
536-ban .kiadott 
a, megszűnt zsidó 
épüljön. Egy deiklj 
bel és Josua esz 
hatalom udvarát 
nem gondol Sokolj 
akik ugyancsak a| 
rában eszközölték] 
sének deklarációi s 

A. megindult épj 
hamar megakadál 
a szamaritánusok.1 
mesterkedésekkel. | 
dűlt Cyrus királyj 
leltük ezt Angiit 
kitartás mégis tel 
zsidó állam megj 
Sok évtized telt 
gyaszo rgalonunal I 
zsálemet, virágzói 
«égeket és kolónij 
ki a környező néj 
misokban, hanem I 
látás és rosszán (i-ij 
besugásokkal, har 
tolták meg a zsic 
kiépítsék. Éppen 
iban tapasztaljuk. I 
lasza ez volt: eg 
másikban fegyver 
zsálem és benne 
épült.

Ezrának és N< 
Akik a galutból, 
vissza a haza 
:magukkal mélysl 
ségüket, faj- és h| 
reztek a galutba 
Amiket ott a sz 
kezdetén léiesitetl 
jah hűséges fa| 
Ahol nemcsak 
őriztek meg, h 
duktiv szellemét 
iba, köztük: Ezra|

Amikor Ezra 
keztek, nagyon 
ott. Nemcsak 
gyilkosságai, po^ 
bizonytalanná a 
sorvasztotta a fii 
Nem beszélték a| 
ságok bolygatta 
tisztaságát, a v| 
ton tartották, 
fiatal zsidó ott 
zsidó testvéreir 
chemja hamaros 
xerxes felhatalr 
szakkal verjen 
meg fog most 
angol bizottság 
bennünket még 
jutni. A belső 
gondot. Nézzük| 
zsidó szellemet 

összehívta e 
a Nagy Gyűlt 
pedig leszögezel] 
tek óvatosak 
cezzetek sok 
a Tórának. Az 
azonban a zsidd 
tanulót kell nev| 
bástyája legye 
jesiibákat. a 
zsidó szellem 
és Ben Sirát. 
ban is, a galut 
a Makkabeusok 
Hillelt és az ale 

És jött a nagj 
államot megsa 
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MŰSORA:
?hanna előkészületei 
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, mat, aminek magát önként alávetette, a t<v 
( Hitványokban azt a népet, melynek sZ'iUemé- j jj 
I ben a zsidó nemzet szelleme megnyilvánult. 1 ! 
I Amely szellem pedig iámét, mint félévezred- I |

cl- í

Á történelem meg­
ismétlődik...

A lesivák jelentősege. Ezra et Nechemja 
szelleme korunkban

Dr. Fóliák Sándor
Ré°i igazság: a történelem eseményei meg­

ismétlődnek. Tén egy népnél sem szemlélte­
dben, mint nálunk, zsidóknál. Hiszen az 
1917 évi Balfour-deklaráció lényegében csak­
nem azonos Cyrus perzsa királynak (r. i. e.) 
536-ban .kiadott deklarációjával, mely szerint 
a megszűnt zsidó állam kell, hogy ismét fel­
épüljön. Egy deklaráció, amit akkor Zeraba- 
bel és Josua eszközölt ki Babylómában a 
tatalom udvarában. E két név hallattára ki 
nem gondol Sokolov z. c. 1. és Weizmannra, 
akik ugyancsak a galutban, a hatalom udva­
rában eszközölték ki a zsidó otthon felépíté­
sének deklarációját.

A megindult építési munkát akkoron csak­
hamar megakadályozták a zsidók ellenségei: 
a. szamaritánusok. Arulkodással és ármányos 
mesterkedésekkel. Aminek annak idején be­
dőlt Cyms király, ahogy napjainkban is ész­
leltük ezt Angliánál. De a zsidó türelem és 
kitartás mégis tető alá hozta a Szentélyt, a 
zsidó állam megalakulásának első etappját. 
•Sok évtized telt el, mialatt a zsidó nép han­
gyaszorgalommal ismét népessé tette Jeru­
zsálemet, virágzó városokat teremtett, köz­
ségeket és kolóniákat. Ami irigységet váltott 
ki a környező népben. Nemcsak a szamaritá­
nusokban, hanem az arabokban is. Rövid­
látás és rosszindulattól vezetve most már nem 
«súgásokkal, hanem fegyveres erőszakkal gá­
tolták meg a zsidókat abban, hogy államukat 
kiépítsék. Éppen úgy, ahogy azt napjaink­
ban tapasztaljuk. Akkoron pedig a zsidók vá­
lasza ez volt: egyik kézben a szerszám, a 
másikban fegyver. (Nech. 4, 10—11) és Jeru­
zsálem és benne a zsició állam várfala fel­
épült.

Ezrának és Nechemjálmak a müve volt. 
Akik a galutból, Babylómiából vándoroltak 
vissza a haza hivó szavára. Onnan vitték 
magukkal mélységes tudományukat, bölcse- 
aégüket, faj- és honszeretetüket. Amit ott sze­
reztek a galutban, Babylóniában: a jesibában. 
Amiket ott a száműzetés keserűségének a 
kezdetén létesítettek Jeóhezkel próféta, Jirmi- 
jah hűséges famulusa, Baruch b. Nerijah. 
Ahol nemcsak a dicsőséges múlt emlékét 
őrizték meg, hanem egy jobb jövőnek a pro­
duktiv szellemét is beoltották a zsidó ifjúság­
ba, köztük: Ezraba és Nechemjáhba.

Amikor Ezra és Nechemja hazájukba ér­
keztek, nagyon szomorú állapotokat találtak 
ott. Nemcsak a külső ellenség: az arabok 
gyilkosságai, politikai ármánykodásai tették 
bizonytalanná a helyzetet, hanem belső txaj is 
sorvasztotta a fiatal államot: az asszimiláció. 
Nem beszélték a héber nyelvet, vegyes házas­
ságok bolygatták meg a zsidó családi élet

del azelőtt, nemcsak a múlt dicsőségét ápol­
ta, hanem a sivár jelenből kialakuló jobb 
jövőt is előkészítette. Aliig telt el félévszázad 
és ezek a jesibák hadseregeket áhítottak elő 
mesterük, rabbi Akiba és Bar Kochba ve­
zérlete alatt. Három dicsőséges év és borza­
lommal teli végzet, mit a Betari vérfürdő és 
a szent mártírok vértanuaága koronázott 
meg.

Bekövetkezett a végeláthatatlan gólusz. 
Ahogy leperegtek egymásután az évszázadok, 
úgy halványodott a jesibák szellemében a 
kapcsolat Erec Jlszrael múltja és jövője kö­
zött. Tiznnyolc évszázadnak állandóan sivár 
jelenét, már csak a múlt glóriákba burkolt 
reminiszcenciái enyhítették. A jövő képe ál­
mok ködfoszlányába olvadt. Miglen elhang­
zott a harmadik honlalapitás igéje.

fis ismét a jesibák küldötték ki a pioníro­
kat: Achad Haam, Bialik, Sokolov, Dizengoíí, 
Wiezmann, Ussischkin, stb. megannyi vezér- 
férfia a megujhodó zsidóságnak, az épülő 
Erecnek. Ami ismét csak sok bajjal és áldo­
zattal történik. Éppen úgy, -mint elsőizben 
és másodízben. Mert a történelem eseményei 
megismétlődnek . ..

Ezek a gondolatok jutottak eszembe most,

* BATEJVA
f-ARxpV* 1

m

S2ALMIAK ES SAVMENTES

ELEMET
MÁR, MINDENKI HASZNAI JA 

REGENERÁLÓ KÍPESSEGE ÚS TARTÓSSÁGA ■*'
ÓRIÁSI.

VIGYÁZAT UTÁNOZZÁK!

— Román és francia; nyelvkurzusok kez­
dődnek október elején kezdők és haladók ré­
szére a katolikus gimnáziumban. Hatos cso­
portok. Olcsó árak. Bővebbet „Libro“ Str. 
Memorandului 8. !

— Október 5-én ül össze a Idsantant me­
zőgazdasági konferenciája Bucurestiben. Bu- 
curestiből jelentik: Október 5-én- ül össze 
Bucurestiben a kisantant államok mezögaz- 

hogy Clujon Glasner Akiba főrabbi uj ott- | dasági szakértőinek bizottsága. A román de-
j hont szerzett az általa létesített jesibának. 
i Amelynek szelleme bizonyára nem elégszik 
■ meg a múlt megjelenítésével, -hanem a jövőbe 

néz: Erec Jiszrael felé tekint, /hogy Akiba 
is gondolt egykoron Be tarban. De Róma már 
nem létezik, fis szükség volna az uj Ezrára 
és Ne-tíhemjara. Hogy felépítsék a fiatal zsidó 
otthon várfalát úgy, hogy az védőbástyája 
legyen az ősi Tóra-szellemnek is. Amit akko­
ron a galut zsidósága úgy tett lehetővé, hogy 
bőkezűen látta el Ezrát a szükséges anyagi 
eszközökkel. (Ezre, 8, 25—30). Hinni óhajt­
juk, hogy ugyanez megismétlődik most is. 
Glasner Akiba jesibája uj otthonában meg­
kapja azt a támogatást, ami megnyilvánult 
elődeinknél. Sukkoth ünnepében vagyunk. És 
Sukkoth ünnepén tett esküt Ezra és Nechem­
ja nemzetgyűlése (Nch. 8, 18), hogy „Mózes, 
Isten szolgája kezében -adott Tóra ösvényén 
fognak haladni, hogy megőrzik és teljesítik 
Isten mindjén parancsolatát, törvényeit és 

szokásait“. (Nech. 10, 30).
Mert hogy a történelem eseményei igen 

sokszor megismétlődnek. Különösen nálunk 
zsidóknál.

—- Értekezlet a közrendről a belügymi- 
nisztériumrban. Bucurestiből jelentik: Ma 
délelőtt a belügyminisztériumban értekezletet 
tartottak, amelyen Iuca, Franasovici, I)ju- 
vara, Bentoiu, Barca és ISergiu Dimitriu 
vettek részt. A közrendről volt sző.

— Négymillió lejt folyósított a kormány 
a iasüi egyetemnek. Bucurestiből jelentik: A 
Tempo értesülése szerint a kormány 4 minin 
lejt folyósított a iasi egyetemnek.

j legáció tagjai: Ionescu-tSisesti, Camarasescu, 
í Mandru Marian, Chitzoiu, Georgescu, R. C. 
s Stere és Parvulescu.
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eredeti párizsi és bécsi modellek 
után készíti a legelegánsabb toalet­
teket. Calea Regele Ferdinand 30. 11. 
Tel. 5-85. Vidékre azonnali próba.

í — Október 18-ikára halasztották a H. cső- 
í port összejövetelét. Bucurestiből jelentik: A 
\ Tempo szerint az október 4-re, Orheibe a H- 
I csoport által tervezett összejövetelt október 

18-ra halasztották.
— Orvosi hir. Dr Anca Emanuel v. párizsi 

és cluji egyetemi tanársegéd, gyomor-, máj-, 
epe. és bélspecialista, hazatérve, rendeléseit 
megkezdte Str. N. Iorga 2 alatt. Rendel dél­
után 3—7-ig. Röntgen diagnostical laborató­
rium. Modern dietetikus kezelés.

— Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 
! gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, 

tisztaságát, a vásárokat pedig pont szómba- » gyomonnüködési zavarok és különösen fáj­
ton tartották. Ahogy azt most észleljük a 
fiatal zsidó otthonba visszavándorló német 
•zsidó testvéreinknél. A külső ellenséggel- Ne­
chemja hamarosan elbánt. Kezében volt Arta- 
xerxes felhatalmazása, hogy erőszakot erő­
szakkal verjen vissza. Hisszük, -hogy ez is 
meg fog most ismétlődni, hogy a kiküldendö 
angol bizottság ezen végtelenül egyszerű, de 
bennünket mégis kielégítő megoldáshoz fog 
jutni. A belső baj okozta azonban a nagyobb 
gondot. Nézzük, hogyan védte meg az ősi 
zsidó szellemet Ezra és Nechemja?

összehívta e két testvér a nemzetgyűlést, 
a Nagy Gyülekezet férfiait. A nemzetgyűlés 
pedig leszögezett három alaptörvényt: legye­
tek óvatosak az igazságszolgáltatásban, sze­
rezzetek sok tanulóit és emeljetek védőbástyát 
a Tórának. Az első állami ügy, a másik kettő 
azonban a zsidó társadalom belső ügye. Sok 
tanulót kell nevelni, hogy azok szelleme védő­
bástyája legyen a Tórának, fis teremtettek 
jesibákat, a jesibák pedig kibocsátották a 
zsidó szellem korifeusait, Simon Hazzadikot 
és Ben Sirát. Szaporodtak a jesibák Júdeá­
bán is, a galutban is. Amazok termelték ki 
a Makkabeiusokat, Simon b. Set acht, emezek 
Hillelt és az alexandriai Philót.

fia jött a nagy katasztrófa: a második zsidó 
államot megsemmisítette a világpusztitó 
Róma. Egy a világtörténejemben páratlan ön­
védelem, a hősök százezreinek önfeláldozásá­
val, kiket a jesibák termeltek ki, Hillel és 
Sammai növendékei. Közülük csak egy ma­
radt életben: Jochanaa -b. Zakkai: tudós és 
bölcs, akit még a rusztikus Imperator, Vespa­
sian is respektált. A pusztuló államból csak 
■egyet akart megmenteni: a jesibát. Ami si­
került neki. Jahneban alapította meg jesiibá- 
ját. a zsidó állam elpusztult, de a zsidó nép, 
a zsidó szellem megmenekült örök időkre. A 
zsidóság a jesibákban találta meg elveszett 
hazáját, azok vezetőiben azt az államhatal-

dalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, 
előesés, polipus, sipoly, szűkület — teszik az 
életet nehézzé, igyanak reggel és este ne­
gyed pohár természetes „Ferenc (József,, ke- 
serüvizet. Az orvosok ajánlják.

— Ügyvédi hir. Dr. Fendrich Ernő ügyvédi 
irodáját megnyitotta Clujon, str. JStroescu 

I 7/b sz. alatt. Telefon 13—92.
I — Vasárnap munkás gyűlés volt Clujon a 
I munkamarai választásokkal kapcsolatban. A 
I munkakamarai választásokra lázasan folyik a
I készülődés. Vasárnap délelőtt a cluji körzet- 
■í hez tartozó összes városokban gyűlést tar- 
, tottak a munkások és megbeszélték a válasz­

tásokkal kapcsolatos teendőket. Clujon va­
sárnap délelőtt 10 órakor az fipitő Munkás- 
otthonban gyűlést tartottak a szervezett 
munkások, akik már a kora reggeli órákban 
zsúfolásig töltötték meg a termet. A gyűlést 
sStan László és Pálffy Tibor elnökök nyitot­
ták meg, majd Puscas János listavezető ro­
mán és magyar nyelven fejtette ki a mun­
kásságnak a munkakamarai választásokban 
szükséges magatartását. Néhány munkás 
felszólalása után, Bruder Ferenc a szociálde­
mokrata párt titkára számolt be részletesen 
a választások jelentőségéről.

HSlüvek figyelmébe!
Megkezdődött az őszi és téli szezon az

Izsák nil diyafszaléiiban
Memorandului 6. sz. alatt. Legújabb mo­
dellek és divatlapok után készülnek női 
kabátok, kosztümök és ruhák. Precíz 

munka, pontos kiszolgálás.

I — Orvosi hir. Dr Vitányi László v. párizsi 
kórházi asszisztens fogad belgyógyászat? be­
tegeket rendelőjében Str. Memorandului 8 sz.

I alatt 11—12; 3—6-ig. Röntgenvizsgálatok
I rendelőjében, valamint a beteg lakásán.
I — Wald Renée zeneakadémiát végzett 
I diplomás zongoratanárnő tanításait legújabb 
I módszer szerint megkezdte. Octavian Goga

1
7. (Sétatér.) j . ■ \ z

— Az E. Zs. D. kul turcsi je Alba-Iulián. 
Október 4-én, vasárnap este 9 órai kezdettel 

I nagyszabású irodalmi estet rendez az E. Zs. 
, D. központi kulturbizottsága a helyi Cionista 
1 Otthon nagytermében. A kulturestet dr. 
t Bleicher Alfréd (Alba-Iulia) nyitja meg. 
I Bevezető előadást tart: dr. Hamburg József 
I (Cluj), Farkas Tibor hegedűszólót játszik 
I (Corelli: La Follia, Variationen, E. Bloch 
; Béál Sém, Nigun), zongorán kiséri: dr. Ha- 
, lász Lászlóné, Csehi Gyula esszét olvas fel, 
I Brassai Viktor, Salamon Ernő és Adler Hu.- 
i bért eredeti verseikből és fordításaikból sza- 

A kulturestet dr. Halász László be-« valnak.
I széde zárja be. A kulturestre, melynek kere- 
i tében az ardeáli zsidó ifjúság problémáit 
-j fogják művészi formában tolmácsolni a fia- 
I tál zsidó költők, ezúton hívja meg az alba- 
I iuliai zsidó közönséget a rendezőség.

, — Uj temetőt avatott az aradi neolog izr.
- hitközség. A közelmúltban lélekemelő ünnep- 
• ségek keretében avatta uj temetőjét az aradi 
1 neolog izr. hitközség. A temető avatását a 
í reggeli órákban a nagytemplomban megtar- 
I tott istentisztelet vezette be, melynek során 
j a Chevra Kadisa hetven uj tagját is iktatták 
í be komor és egyben méltóságteljes formalitá- 
I sok közepette. A templomban megtartott ce- 
: remónia után hatalmas tömegek vonultak ki 

a régi, majd az uj zsidó temetőbe, ahol dr 
Vágvölgyi Lajos főrabbi fenkölt szellemű 
beszédében a zsidó hitről és a zsidó hitnek a 
halálról, az elmúlásról vallott felfogásáról 

I elmélkedett. A temetőavatást követő este az 
: Aggok Házában bankett volt, melyen felszó- 
1 laltak többek között dr Vágvölgyi Lajos fő- 
\ rabbi, dr Schütz Henrik hitközségi elnök, 
í Lakatos Aladár bankigazgató, hitközségi al- 
f elnök, Borostéin Sándor, a Chevra Kadisa 
I alelnöke, Rappaport Miksa, végül pedig az 
\ ortodox hitközség üdvözletét Scharf erstem 
j Jakab elnök tolmácsolta. Beszámolónk nem 
i volna teljes, ha nem emlékeznénk külön meg 
\ Bornstein Sándorról és Koch Dánielről, az 
I aradi zsidó társadalmi élet e két kitünöségé- 
; ről, akik fáradhatatlan ügybuzgalmukkal le- 
I he tövé tették az uj zsidó temető területének 
s megszerzését és akik ezúttal is, mint minden 
1 más zsidó ügyben, munkájuk és tehetségük 
í maximumát nyújtották a köz érdekében.

— S-MA JISZRAEL. Timisoaran történt 
j a közkórházban, az Engesztelő nap dél­

előttjén. Verőfényes őszi nap volt. A kór­
terem sok súlyos betege között egy félol­
dalára béna asszony feküdt, két hét óta 
élet és halál között vergődve. A nyolcvan- 
éves tSch.-né két testvére — mind a kettő 
már öreg anyóka — napról-napra bejárt a 
kórházba, de bizony szomorú szívvel lát­
ták ők is, hogy nem sokáig marad az öreg­
asszony az élők sorában. A beteg egy­
szeregyszer magához tért és amikor meg­
látta a síró két nővért, biztatni kezdte 
őket. Ne sírjanak — mondotta — a nagy- 
ünnepek előtt a Mindenható csak a jókat 
hívja magához, ő úgy érzi magáról, hogy 
kedves isten előtt, mert jó zsidóknak ne­
velte gyermekeit. Mind a három fia kint 
dolgozik Palesztina földjén. Arra kérte 
nővéreit, hogy hívják el a rabbit, mon­
daná el a Smá Jiszrael“ imát. Legyen nyu­
godt a halála, mint amilyen tiszta volt az 
élete. Az öreg anyókák nem tudtak eljárni, 
helyettük az egyik orvos telefonált a rab­
binak, hogy jöjjön a halódó asszony ágyá­
hoz. A rabbi azonban temetésre ment. Csak 
másfél óra múlva jöhet — úgymond — a 
beteg ágyához. Az orvos látta, hogy legfel­
jebb egy kánfor-injekció használhatna a 
betegnek, de ez is oly kevés ideig tartott, 
hogy a másfél óra hosszat alig tehetett 
volna a beteget életben tartani. Ekkor 
véletlenül (egy másik beteg öregasszony 
látogatására) bejött a kórterembe egy 
katolikus pap — egyik betegnek a fia. Lát­
ván a kétségbeesett helyzetet, odalépett az 
ágyhoz, széket vitt magával, amire leült 
és megfogta a nyolcvanéves Sch.-né kezét, 
majd ünnepélyes csendben elmondotta 
a iSmá Jiszráel első szakaszát — 
héber nyelven. Az öregasszony egyes 
szavakat a katolikus pap után mond, majd 
lecsukódott a szeme és néhány percre az 
ima elmondása után már merev, hideg kéz 
feküdt a pap kezében, (p. L)

í í!

A díjtalan lábvizsgálat
a natív érdeklődés miall OKTÓBER 3 fa Isrl

HOFFMANN L cipőüzletben
CIUJ. Calea Regele Ferdinand 19.

A PARK* 
szanatórium Cluj

elektróte rapiás osztályát

inhalatóriummal
bővítette ki. vezetőorvos:

Dr. HAVAS JÓZSEF 
fül-orr-gége szakorvos

akut és krónikus garat- és gégegyul­
ladások, hörghurut (asztma bonchialé), 

stb. kezelése.



KEDD, 1936. SZEPTEMBER 29,

Hit jelent Bontania 
szempontiából a francia frank

devalvációja
(Elsöoldali cikktmk folytatása)

állapodás a francia frankkal szemben ké­
sőbbi időpontban lép életbe, miután a fran­
kon „bizonyos“ módosításokat eszközöltek. 
Az amerikai tárgyalásokról tudtak a Ban- 
que de Francé régi urai is, de a nozott ha­
tározatokat nem ismerték. Éppen ezért bi­
zalmas munkatársukat Charles Rist pro­
fesszort kérték fel, hogy tisztázza a hely­
zetet. Rist akciójára Vincent Auriol pénz­
ügyminiszter azzal válaszolt, hogy a pro­
fesszort. teljesen mellőzte a Banque de 
France vezetőségének újjászervezésénél. 
Rist erre, mintegy két héttel ezelőtt cikk­
sorozatot kezdett, amelyben olyan formá­
ban követelte a frank devalválását, hogy 
az inkább volt nevezhető indiszkréciónak, 
mint szakvéleménynek. Rist cikkeinek ha­
tása alatt ismét erőre kapott a Blum-kor- 
mány hivatalba lépte után felerősödő nem­
zetközi frankellenes kontremin, ami csak 
siettette a pénzügyminisztert tervei kérész 
tiilvitelében.

A francia parlament mára összehívott 
ülésén a frank maximálisan 30 százalékig 
terjedhető leértékelésére fogja a kormányt 
felhatalmazni. A leértékelés pontos mérté­
két az adott körülmények fogják megha­
tározni. A frankot 1926 nyarán Poincaré 
oly módon stabilizálta, hogy egy kilogram 
0.9 finomságú ötvözött arany 15 ezer pa- 
pir franknak felelt meg, vagyis egy frank 
59 miligram szinarany értékét képviselte. 
E kulcs szerint a Banque de France 52 és 
félmrlliárd frankra becsült aranyállomá­
nya körülbelül 350 vagon aranynak felel 
meg és a forgalomban lévő mintegy 120 
milliárd frank értékű bankjegy 52 száza­
lékos aranyfedezetét jelentette. Az uj ér­
tékelésben ez a 350 vagon körülbelül 70 
milliárd frankot fog képviselni, ami a

Milyen kihatással lesz a mindennap! éleire
frank

Franciaországát népét és a világ közvéiemé 
nyét is természetesen az a kérdés izgatja, 
milyen közvetlen hatással lesz a mindennapi 
életre úgy bel, mint külföldi vonatkozásban a 
frank leértékelése. Franciaországban a Blum- 
kormány lépése kétségtelenül hatalmas kon- 
stemációt keltett. iSehoI sem oly széles a 
kistőkések rétege és sehol nem olyan szent 
a megtakarított pénz, mint Franciaország­
ban. Legalább hárommillió Ms-rentier fo­
gadja keserűséggel a devalváció hírét és az 
a tömérdek kisember, akik eldugva tartották 
a tezaurált 30 milliárd frank jelentékeny ré­
szét. Ezek ugyanis pülanatnyilag csak azt 
látják, hogy vagyonállományuk 30 százalék­
kal csökkent. Lehetséges, hogy e rétegek 
elkeseredése politikailag sok keserű percet 
fog szerezni a Blum-korrnánynak. Az is le­
hetséges viszont, hogy a járadékosok meg 
fogják találni számításukat az állampapírok 
emelkedő árfolyamában, miután a devalváció 
általában értékpapirhosszal járt. Az kisbeté­
teseket talán meg fogja vigasztalni a jöve­
delmek emelkedése, a növekvő kereskedelmi 
forgalom, a javuló idegenforgalom s mindaz, 
ami egy javuló gazdasági helyzetben foko­
zott kereseti lehetőségeket nyújt. Ami már 
most a fixfizetésüeket és munkásokat illeti, 
ezeket a Blum-kormány már eleve kártala­
nította, ismert szociálpolitikai intézkedései­
vel. Nagyon valószínű, hogy Angliához ha­
sonlóan a frank leértékelése nem fogja az 
élet megdrágulását Franciaországban sem 
maga után vonni. A francia ipar 95 száza­
lékban hazai (franciaországi, vagy a gyarma­
tokon produkált) nyersanyaggal dolgozik, 
amelynek árát nem engedi felemelni a kor­
mány. A munkabérek és termelési költségek 
nem változnak tehát, a készáruk árának eme­
lése sem volna indokolt. Egyedüli áremelő 
tényezőként marad tehát a spekuláció, ami 
ellen energikus intézkedésekre készül a kor­
mány. A kamara ma rendkívüli ülésre ült 
össze, hogy a kormány pénzügyi javaslatait 
megvitassa. A javaslat előterjesztése után 
az ülést felfüggesztették, hogy a képviselők

Kétszer, sőt háromszor is megnézik sokan oly szép a

Szerdán utoljára! Magyar feliratokká!! A ROYAL slágermozgóban.
Csütörtöktől: A Sátánsziget foglya. Az amerikai Dreyfus-per. Warner Baxter, Gloria Stuart

németül besz-élő grandiózus filmje.

frank közei 70 százalékos aranyfedezetének 
fog a jövőben megfeleni.

Nem lesz infláció Franciaországban
Arra a kérdésre, hogy a frank leértékelése 

inflációt is fog-e maga után vonni, francia 
vezető pénzügyi körök határozott nemmel 
válaszolnak. Általában azt hiszik, hogy a 
francia kormány nem tervezi a bankjegyek 
szaporítását, az inflációt, még pedig a kö­
vetkező okokból:

1. Nincs semmilyen szükség reá, minthogy 
a jelenlegi bankjegyforgalom amúgy is túl­
méretezettnek bizonyult.

2. Az árak emelkedése a frank értékének 
csökkentése mellett csak úgy kerülhető el, 
ha a fizetési eszközöket nem szaporítják. A 
leértékelés következtében a magántőkéseknél 
eldugott mintegy 30 milliárd frank most 
kényszerűen visszakeül a forgalomba. Mint­
hogy ez amúgy is bizonyos inflációs jelensé­
geket fog előidézni, a Banque de France ép­
pen ellenkezőleg, kénytelen lesz csökkenteni 
a bankjegyforgalmat, hogy az árak emelke­
dése elkerülhető legyen.

Harmincmiülidrd értékű uj bankjegy 
infláció nélkül

Általában hangsúlyozzák, hogy a devalvá­
ció nem jelenthet inflációt, mintája a bankje­
gyek ezentúl is arannyal lesznek fedezve. A 
frank leértékelésével együtt elrendelték az 
arany kivitel tilalmat, a Banque de France 
jelenlegi hatalmas aranystokja tehát nem 
mozdul meg többé. Ha azonban a francia 
kormány meg akarja tartani a frank jelen­
legi fedezeti kulcsát, úgy a leszállítás kö­
vetkeztében a Ba.nque de France arany stok- 
jának 30 százaléka felszabadul. Tehát mint­
egy 30 müliárd frank értékű uj bankjegyet 
bocsáthat ki a francia bank anélkül, hogy ez 
inflációt jelentene. Ezzel módjában lesz a 
francia kormánynak a kistőkések, nyugdíja­
sok, fixfizetésüek érdekeit átmeneti segélyek­
kel megvédeni, a közmunkákat megindítani 
és az államháztartás pillanatnyi pénzszük­
ségleteit fedezni. !

i
Louis Marin (köztársasági föderáció) kéri, 

hogy a javaslatot ismét terjesszék a pénz- \ 
ügyi bizottság" elé, amely nem tudta azt meg- { 
felelően áttanulmányozni. A szónok szerint i 
amíg ellenzéken voltak, úgy Blum, mint » 
Auriol, kritizálták a devalorizációit. Francia- \ 
ország nem. kapott semmit cserébe Angliától ‘ 
és az Egyesült Államoktól a leértékelésért. i 
A kamara ezután j

365 szavazattal 248 ellenében elutasi- ; 
tóttá Marin javaslatát.

Az ülést felfüggesztették, majd újbóli meg- .; 
nyitása után délután 4 órakor Georges Bon- j 
net radikális képviselő szólalt fel, aki többek j 
között a következőket mondotta:

— A kormány az arany kiáramlaásával s 
szemben úgy látszik kénytelen volt beletö- I 
rödni a frank leértékelésébe. Ha mi szembe- ' 
szállunk ezzel az intézkedéssel, úgy tesszük l 
ezt azért, mert általában tisztelni kívánjuk í 
a szerződéseket. Minden óvintézkedés eile- :

nére is tehetetlen lesz a kormány a spekulá­
cióval szemben. Akkor midőn a javaslat 
drágulási indexről beszél, egyúttal el is is­
meri annak lehetőségét, hogy az a devalori- 
zálási művelet sikertelensége esetén emel­
kedni fognak.

A szónok Leon Blum miniszterelnöki tevé­
kenységét méltatta, majd a következőkkel 
fejezte be beszédét: Nem csekély aggodalom­
mal nézünk e kaland elébe, akkor midőn sűrű 
felhők tornyosulnak az európai láthatáron. 
A játszma tété rendkívül súlyos. A haza és 
a köztársaság jövője forog kockán.

Georges Bonnet után Paul Reynaud volt 
pénzügyminiszter emelkedett szólásra. Az 
ülés folyik.

Párizs, szeptember 28. A képvieelöház szo­
cialista parlamenti csoportja előtt Leon Blum 
tegnap hosszú expozéban ismertette kormá­
nya tevékenységét. Utána egyhangúlag lelkes 
baráti bizalmát nyilvánította, a csoport Leót? 
Blummal szemben.

Bern, Amszterdam, Hága, Berlin és Budapest 
nyugodtan fogadták a frank leértékelését

i.leeneRei
áttanulmányozhassák azt. Az egyes poliíi- 

í kai pártok képviselői azonban tanácskozásra 
] ültek össze. A radikális képviselők egyrésze
• állást foglaltak a javaslat 14. szakasza ellen, 
; amely a fizetéseknek az élet eseteges drágu- 
I lásávai arányos felemelését írja elő.
Ü A radikáíszocialista parlamenti csoport 

■ végül hosszú vita után elhatározta, hogy 
I teljes egészében elfogadja a kormány pénz 

ügyi javaslatait. Bonnet kérni fogja, hogy 
. a mozgó fizetési létrát minden társadalmi 
i osztállyal szemben alkalmazzák. A javas- 
I lat mellett 44-en, ellene 13-an szavaztak, 
j négyen tartózkodtak. Politikai körökben 
j azt állítják, hogy a kommunista csoport, 
I habár nem fog formális határozatot hozni, 
I a javaslat támogatását illetőleg, mégis el 
j fogja fogadni a javaslatot abban az eset- 
! ben, ha a munkások, parasztok és tisztvi- 
I selők jogait megvédik. A kommunista cso- 
j port, közleményt adott ki, amely szerint el 
j van határozva érintetlenül fenntartani a 
I népfront egységét.

A francia kamara drámai ülésen
• ál! a leértékelés mellé
1 Párizs, szeptember 28. A kamara mai ülése 
í 11.20 órakor vette kezdetét Herriot elnökleté- 
! vei, aki azonnal Jammy Schmidtnek, a pénas- 
i ügyi bizottság előadójának adta át a szót. 
I Schmidt elemezni kezdte a (kormány pénzügyi 
; javaslatát, de a jobboldali képviselők több- 
i ízben félbeszakították. ka előadó 16 milliárd 
I frankra becsüli azt az értéket, ami a francia 
I frank aranyfedezetéből felszabadult. Ebből 10 
I milliárd a csereforgalom kiegyenlítése al-ap- 
! jára lesz fordítva, 4—6 milliárd a vfeszleszá- 
I mStoiás célját fogja szolgálni. Kéri a javaslat 
i elfogadását, hangsúlyozva, hogy az Amerika 
í és Anglia réczéröl kedvező fogadtatásban ré-
• szesült.
I Colomba független radikálista azon a véle- 
j ményen van, hogy a leértékelést nem kell ke- 
i resztülvinni olyan időben, amikor a költ- 
í ségvetősi egyensúly forog kockán.

Bem, szeptember 28. A svájci szövetségi 
tanács tegnap este két fontos határozatot 
tett közzé. Az egyik a svájci frank leértéke­
lésével kapcsolatos pénzügyi intézkedésekre, 
a másik az élet megdrágulásának megakadá­
lyozására vonatkozik.

Amszterdam, szeptember 28. A holland fo­
rint devalválás! százalékát még nem állapí­
tó tták meg. A miniszter elnök nyugodt hangja, 
amellyel a parlament előtt a forint leért-éke- 

: lését megindokolta, pénzügyi körökre kedvező 
i benyomást tett. Az értéktőzsde- ma zárva tar­

tott.
Róma, szeptember 28. A tőzsdéket hétfőn,

; kedden és szerdán a frank leértékelésével 
• kapcsolatban zárva tartják.

Hága, szeptember 28. Ä törvényhozó testü-
■ léteiket rendkívüli ülésre hívták össze, hogy 
1 a frank leértékelésével kapcsolatos intézke­

déseket megvitassák.
Berlin, szeptember 28. Reinhardt pénzügyi 

államtitkár tegnap beszédet tartott, amely-
■ nek során kijelentette, hogy a német pénzt 

semmiesetre sem fogják leértékelni.
A Birodalmi Bank vezetőségét szeptember 

30-ra összehívtak. Dr Schacht ismertetni fog­
ja ez alkalommal a német kormány álláspont­
ját az uj helyzettel szemben.

Riga, szeptember 28. A lett kormány hi-

Á lej sorsát nem érinti a frank devalvációja
Bucuresti, szeptember 28. A frank iieiértéke- 

lése valóságos pánikot .keltett a bucuresti 
fekete tőzsdén, amelyet a devalválás követ­
keztében többmilliós károsodás ért. A bucu­
resti tőzsde megnyitását ma nagy érdeklődés­
sel várták. A font és dollár egyáltalán nem 
jelentek meg a piacon, viszont a francia 
frankért, amelyet néhány nappal ezelőtt csak 
11.50 lejért lehetett kapni, ma 8.50 barát kí­
náltak. Általában megállapítható, hogy a 
francia frank, a svájci frank és holland forint 
tulajdonosok igyekeznek készletüktől megsza­
badulni, hogy cserébe aranyat vásároljanak. 
A fekete tőzsdén a svájci frankot 56 liej 
helyett 40 lejért árulták.

A Banca Nationala igazgatásági- tanácsa 
ma ülést tartott, amely szigorúan bizalmas 
jellegű volt. A lapok tudni vélik, hogy a 
Nemzeti Bank egyelőre a német márkán kí­
vül semmilyen devizát nem vásárol és meg­
várja, amíg a leértékelés kérdése a nemzet­
közi piacon elrendeződik. A részvénytőzsde 
szilárd irányzatot mutatott, csaknem az ősz­
ies részvények és állampapírok emelkedtek.

Pénzügyi -körökben természetesem nagy iz­
galommal tárgyalják a framikvaluták leérté­
kelésével kapcsolatos eseményeket. A lej a 
devizakorlátozások bevezetése óta minden vo­
natkozásban teljesen független a francia 
franktól. A francia frankra és svájci frankra 
szóló államadósságok eddig 40 milliárd lejre 
rúgtak. Ennek értéke most a leértékelés kö­
vetkeztében 10—12 müliárd lejjel csökkent és 
ennek megfelelően az állam évi kamatterhe is CENZÚRÁT

vatalos közleményben jelenti be, hogy csatla­
kozik az angol font blokkjához.

Szófia, szeptember 28. (Radar). A pénz­
ügyminisztérium közli, hogy a frank leértéke­
lése nem lesz semmüyen kihatással1 a leva 
értékére.

Bécs, szeptember 28. (Rador). A sillinget 
nem fenyegeti a leértékelés. Ausztriának nem. 
áll szándékában pénzügyi kísérletezésekkel 
foglalkozni.

Athén, szeptember 28. Pénzügyi körölt érte­
sülése szerint a görög Nemzeti Bank a hét 
folyamán bejelenti az angol font blokkjához 
való csatlakozását.

Budapest, szeptember 28. Lapjelentések sze­
rint a frank devalválását pénzügyi körökben 
igen előnyösen ítélik meg. A magyar-francia 
kliring passzív szaldója mintegy 55 millió 
franaeia frankot tesz ki, amelynél a magyar 
gazdaság 30 százalékos tartozáscsökkenéshez 
jut. A magyar kincstár mintegy 600 millió 
frankkal tartozik a francia piacnak. Buda­
pest főváros 97 millió frankos tartozása nél­
kül, ezen felül a magángazdaság kötelezett­
ségei is közel 100 millió frankra rúgnak. 
Azoknál a tartozásoknál, amelyekre nem vo­
natkozik az aranyfizetési klauzula, a 30 szá­
zalékos csökkenés automatikusan bekövetke­
zik.

I körülbelül félmüliárd lejjel lett kevesebb, 
í Amíg tehát a kincstár a frankvaluták leérté- 
( kelésével igen jó üzleteit csinált, addig a ma- 
: gángazdaságot meglehetősen komoly károso- 
‘ dáj-ok érték. Különösen, vonatkozik ez a ga­

bona-, petróleum- és deszfcaexportörökre. A 
román gabonaexportőröknek Franciaország­
gal, Svájccal és Hollandiával szemben közel 
tízezer vagon -kötésük van, minthogy a kivitel 
eddig főleg az erösvalutáju országok felé irá­
nyult. A leértékelés következtében az expor­
tőrök 13—14 ezer lejt fognak veszíteni vago­
nonként a búzánál, míg a tengeriméi és árpá­
nál 9—10 ezer lejes veszteséggel számolnak. 
Az Adéverul szerint a kormány van hivatva 
megfelelő intézkedéseket tenni abban az iránya 
ban, hogy a nemzetgazdaságot fenyegető na­
gyobb károsodás, amelyet öasszesen 120—126 
millió lejre becsülnek, elhárítható legyen.

Románia nem követi a francia 
példát

Az Adeverul szerint egyébként Románia 
nem fogja követni Franciaország példáját, 
minthogy a lej rendszere egészen másképpen 
van felépítve, de a kormány csatlakozni fog 
a világ pénzügyi rendjének helyreállítására 
irányuló erőfeszítésekhez.
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A végrehajtói] 
erőfeszítése voif 
pártban jelentktj 
más mellé i* ndej 
foeiső életében i>| 
séget, amely né 
sem pedig amuj 
ráiís kormány 

Ennek a telid 
össze vásárnál 
gyűlését is.

A nemzeti pal 
ják, mint a beipl 
jektiv szemlélöjl 
ürügye alatt a I 
legeiientétesebb I 
országban érvéi!

Az egy ik olda 
védekezik a pa 
szemben, a más] 
ganda igy‘ kszi] 
sütni a íuisó rtj 
tüzénél.

Saiumaren fd 
vezcttii 'isőizbed 
tés nélkül ráolvj 
jobboidal alakulj 

Mint a párt 
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téseket tett, 
hogy nem egé| 
nak.

Mint már Aí 
csalt akkor sza 
gokat mondani| 
fogják rajta.

Gogánál a 
olyan szerencsi 
mek, hogy tön 
politika.

És ekkor r il 
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Mondja meg, 
Erre azonbá 
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lomra kerül.
— mit is igéi 
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Itt megint 
amin szintén 

Hogy tudniilj 
a nemzeti para 
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jelentős zsidó 
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nem a román] 
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